

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXL.—NÚM. 19.093.

Madrid.—Domingo 22 de Mayo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ELECCIONES DE SENADORES

### Constitución actual de la Alta Cámara

#### Senadores por derecho propio y vitalicios

La elección de senadores que habrá de decidir la representación de las provincias en la Alta Cámara, en su parte electiva, nos decide a publicar por vía de introducción de las informaciones de hoy, los siguientes datos, que dan a conocer cómo está constituida la parte permanente del Senado.

El número de senadores de que se compone esta parte fija de la Alta Cámara es de 180, divididos y clasificados por su condición de derecho propio y vitalicios, así como por sus significaciones políticas, del modo siguiente:

#### Senadores por derecho propio

**CONSERVADORES.**—Conde de Almodóvar, duque de Arión, conde de Castillo, don Mariano Catalina, marqués de Cenete, marqués de Estella, duque de Granada de Ega, conde de Guendulain, marqués de Heredia, conde de Heredia Spinola, duque de Luna, marqués de la Mina, marqués de Miraflores, marqués del Nervión, marqués de Peñarol, marqués de Portago, duque de T'Serclaes, duque de Tarifa, conde de Tejada de Valdovinos, conde de Torroella de Montgrí, conde de Villagonzalo y conde de Gavia. Total, 22.

**LIBERALES.**—D. Alejandro Groizard, marqués de Mariano, duque de Montellano, duque de Tovar, duque de Veragua. Total, 5.

**INDEPENDIENTES.**—D. Eduardo Gamir, conde de Puebla del Maestre, duque de la Roca, duque de San Pedro de Galatino, conde de Santa Coloma, marqués de Valmediado y marqués de Corvera. Total, 7.

**DEMOCRATAS.**—Duque de Lerma, don José López Domínguez y marqués de Valde-terrazo. Total, 3.

**PALATINOS.**—Marqués de Aguilar de Campó, marqués de la Torre y marqués de Viana. Total, 3.

**ECLISIÁSTICOS.**—Arzobispos de Granada, Santiago, Sevilla, Tarragona, Toledo, Valencia, Valladolid y Zaragoza. Total, 8.

**CARLISTAS.**—Marqués de Cerralbo y duque de Solferino. Total, 2.

Total de senadores por derecho propio, 50.

#### Senadores vitalicios

**CONSERVADORES.**—Conde de Agrela, conde de Agüera, D. Carlos Alvarez Gujarrero, D. Manuel Allendesalazar, D. Alejandro Arias Salgado, D. Federico Arrazola, don Marcelo de Azcárraga, D. Francisco Benet, conde de Bernar, D. Emilio Cánovas del Castillo, conde de Casa Valencia, barón del Castillo de Chirel, D. Enrique Crooke y Larios, conde de Cheste, D. Manuel Delgado Zuleta, D. Luis Díaz Cobeña, D. Gumersindo Díaz Cordovés, D. Lorenzo Domínguez, conde de la Encina, D. José Ferrándiz, D. Manuel González Longoria, D. Felipe González Vilarino, marqués de Grigny, D. Francisco de los Santos Guzmán, marqués de Ibarra, don Eduardo Ibarra, D. Tomás Ibarra, marqués de Ivanrey, D. Manuel de la Cerda, D. Francisco Lastres, D. Arsenio Linares, D. Joaquín López Dóriga, conde de Malladas, duque de Mandas, D. José Monegal, D. Ececiuel Ordoñez, marqués de Pacheco, conde de Peña Ramiro, marqués de Pidal, D. José de la Prebilla, D. Wenceslao Ramírez de Villaurrutia, D. Rafael Reig, duque de Rivas, D. Faustino Rodríguez San Pedro, D. Guillermo Rolland, marqués de Santa María de Silvela, duque de Seo de Urgel, conde de Superunda, conde de Torrealanz, duque de las Torres, conde de Torres Cabrera, D. Javier Ugarte, marqués de Valdeiglesias, conde de Vilches y marqués de Villamantilla de Perales. Total, 55.

**LIBERALES.**—D. Miguel Aget, D. Alberto Aguilera, D. Manuel Egullor, marqués de Alonso Martínez, duque de Baena, D. Julián Calleja, D. Manuel Camo, marqués de Castel Rodrigo, D. Manuel Collaso y Gil, don Víctor Concas, D. Carlos María Cortezo, don Miguel Díaz Alvarez, D. Benigno Domínguez Gil, D. José Echegaray, D. Angel Fernández Caro, D. José Gallego Díaz, D. Crescencio García San Miguel, D. Juan J. Gasca, don Antonio López Muñoz, D. Agustín de Luque, D. José Maluquer, D. Eduardo Martínez del Campo, D. Andrés Mellado, D. Pedro Menéndez, D. Eugenio Montero Ríos, D. Juan Navarro Reverter, D. Federico Ochando, D. Bernardo Portuondo, D. Rafael Reig, marqués de Riestra, D. Amós Salvador, don Luis Sánchez Arjona, D. Vicente Santamaría de Paredes, D. José Suárez Guanes, don Marcial Taboada, marqués de Tenerife, marqués de Teverga, D. Martín Zavala, D. Domingo Neira, D. Alvaro Landeira, D. Angel Aznar, D. Angel Pulido, D. Justo Martínez, conde de Garay, duque de Bivona y D. Jerónimo del Moral. Total, 46.

**INDEPENDIENTES.**—Conde de Esteban Collantes, D. Torcuato Luca de Tena, marqués de Polavieja, D. Vicente Martitegui, marqués de Urquijo, D. Francisco Ruiz Martínez, marqués de Mochales, D. Santiago Ramón y Cajal y D. Jaquín Sánchez de Toca. Total, 9.

**DEMOCRATAS.**—D. José de Aldecoa, don Demetrio Alonso Castrillo, D. Arturo Abad, D. Diego Arias de Miranda, D. Fermín Calbetón, D. Luis Canalejas, D. Joaquín Chinchilla, D. Bernabé Dávila, D. Amalio Jimeno, D. Eduardo Gullón, D. Pío Gullón, D. Cándido Lara, D. Federico Loygorri, don Tirso Rodríguez, D. Trinitario Ruiz Capdepón y D. Felipe Sánchez Román. Total, 16.

**PALATINO.**—Duque de Santo Mauro. Total de senadores vitalicios, 127.

Existen actualmente tres vacantes de senadores vitalicios, por fallecimiento de los señores cardenal Sancha, Abarzuza y Recio de Ipol.

#### RESUMEN

##### Senadores por derecho propio:

Independientes.....	7
Conservadores.....	22
Liberales.....	5
Demócratas.....	3
Carlistas.....	2
Eclesiásticos.....	8
Palatinos.....	3

##### Senadores vitalicios:

Liberales.....	46
Conservadores.....	55
Demócratas.....	16
Independientes.....	9
Palatino.....	1

Total..... 177  
Vacantes..... 3

Total general..... 180

## EN MADRID

### LA ELECCIÓN

En el salón de actos de la Diputación provincial de Madrid se constituyó esta mañana, a las diez, la Mesa que había de presidir la elección de senadores.

La constituir el presidente de la Corporación, D. Sixto Pérez Calvo, y los secretarios escrutadores D. Eusebio Díaz Carretero, don Angel Vera y Lazo, D. Juan Reig y Gómez y D. Agustín Lorenzo San Martín.

Votaron primeramente los diputados provinciales, y seguidamente, por orden alfabético de pueblos, los compromisarios de los mismos.

Frente a la candidatura monárquica, compuesta de los señores D. Luis Bahía y Urrutia, D. Enrique Arroyo y Rodríguez, don Juan de Ortueta y Murguio y D. Carlos Prast y Rodríguez del Llano, se presentó otra republicana, representada únicamente por D. Toribio Fernández Morales.

El salón hallábase totalmente ocupado por los compromisarios, no siendo escaso el número de los que, no pudiendo ocupar el salón, se hallaban en el vestíbulo de la casa palacio provincial, y ocupando también por completo el amplio despacho del presidente la Corporación.

A las once en punto dió principio el escrutinio, cuya diligencia duró hasta las doce y cuarto, resultando elegidos los siguientes candidatos.

He aquí el número de votos obtenidos:  
Sr. Bahía, 224.  
Sr. Prast, 224.  
Sr. Arroyo, 211.  
Sr. Ortueta, 211.  
El Sr. Fernández Morales obtuvo 10 votos. Tomaron parte en la elección 231 compromisarios.

La Mesa, presidida, como hemos dicho, por el Sr. Pérez Calvo, presidente de la Corporación, ha cumplido a maravilla su misión, y el secretario general de la Corporación, don Simón Viñals, ha auxiliado muy acertadamente las operaciones de la elección, en unión de sus subordinados, demostrando una vez más su competencia e imparcialidad en tan delicados trabajos.

Los senadores electos han recibido entusiastas enhorabuena por parte del muy numeroso público que llenaba la casa palacio provincial.

La atmósfera que se respiraba era verdaderamente asfixiante.

### Las Academias

A las diez en punto de la mañana se constituyeron las Mesas de las Academias Española, de la Historia, Bellas Artes de San Fernando y Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

En la de la Historia fue elegido el señor Saavedra.

La Mesa de la Academia Española estaba formada por el presidente, D. Alejandro Pidal; D. Francisco Rodríguez Marín y el padre Mir, como secretarios escrutadores, y D. Mariano Catalina, como secretario.

Resultó reelegido el Sr. Menéndez Pelayo.

En la de Bellas Artes estaba formada la Mesa por el Sr. Ferrant, presidente; los señores Anibal Alvarez y Grajal, en calidad de secretarios escrutadores, y el secretario general de la Academia, Sr. Serrano Fatigati.

A las doce de la mañana habían votado todos los académicos, dando por resultado esta votación la elección de D. Angel Avilés, el cual obtuvo 29 votos.

La Mesa de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales la constituir el presidente de la Academia, D. José Echegaray; los señores D. Gustavo Fernández y D. José Rodríguez Mourelo, en concepto de secretarios escrutadores, y como secretario, D. José María Madariaga.

En esta Academia resultó elegido, por 22 votos, D. Daniel de Cortázar.

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha elegido senador a su secretario, don Eduardo Sanz Escartín, por 19 votos y una papeleta en blanco. Los votantes fueron 20. Entre ellos figuraban D. Alejandro Pidal, D. Joaquín Sánchez de Toca y los marqueses de Pidal y Teverga.

Por la Academia de Medicina ha sido elegido el Sr. Olmedilla y Puig.

### En la Universidad

Por este centro docente ha sido elegido senador el rector, D. Rafael Conde y Luque. Votaron 296 doctores, resultando siete papeletas en blanco y 289 votos para el señor Conde y Luque.

### La Sociedad Económica

Esta corporación ha elegido, sin lucha, a su secretario, D. Juan Catalina García, que es también secretario perpetuo de la Real Academia de la Historia.

Por la Academia de Ciencias Exactas, don Carlos Cortezo.

### LAS PRIMERAS ACTAS

A las tres de la tarde se habían recibido en la secretaría del Senado las siguientes actas de elección, por el orden que se indica:

Senador por la Sociedad Económica de Madrid, D. Juan Catalina García.

Por la Academia de San Fernando, D. Angel Avilés.

Por la Academia de la Historia, D. Eduardo Saavedra.

Por la de Ciencias Morales y Políticas, señor Sanz y Escartín.

Por la de Medicina, Sr. Olmedilla.

Por la Universidad Central, Sr. Conde y Luque.

La primera credencial presentada ha sido la del Sr. Avilés.

## EN PROVINCIAS

### LOS CANDIDATOS

He aquí la lista de los candidatos por provincias, cada una de las cuales, como es sabido, elige tres, excepto Barcelona y Valencia, que eligen cuatro:

ALAVA.—D. Juan Cano, i.—D. Estanislao Urquijo, i.—D. Carlos Ajuria, i.

ALBACETE.—D. Juan Pérez Caballero, i.—D. Celedonio Rodríguez, i.—D. Rodolfo del Castillo, i.

ALICANTE.—D. Emilio Díaz Moreu, i.—D. Luis Palomo, i.—D. Antonio Torres Orduña, i.

ALMERIA.—D. Lorenzo Gallardo, i.—D. Arcadio Roda, i.—Señor conde de Villamonte, i.

AVILA.—D. Santiago Mataix, i.—D. Ramón Sáinz, i.—D. Nicolás Sánchez Albornoz, c.

BADAJOS.—D. Ventura Márquez, i.—D. Ernesto Donoso, i.—D. Agustín Retortillo, i.

BARCELONA.—D. Luis Pons y Enrich, liberal, i.—D. Juan Rosell, i.—D. Raimundo Abadal, reg.—Señor marqués de Alella, reg.

BURGOS.—D. Antonio Martínez del Campó, i.—D. Juan José García Gómez, i.—Don Lorenzo Alonso Martínez, c.

CACERES.—D. José Trujillo, i.—Señor marqués de Morella, i.—D. Francisco Morales Arjona, i.

CADIZ.—Señor duque de Frías, i.—Don Luis Ojeda y Martín, i.

CANARIAS.—D. Fernando León y Castillo, i.

CASTELLÓN.—Señor marqués de Rozalejo, i.—D. Eduardo Berenguer, i.—D. Rafael Rodríguez Cepeda, cat.

CIUDAD REAL.—D. Salvador García de la Lama, i.—D. Daniel López, i.—D. José Cendrero, i.

CORDOBA.—Señor marqués de Laurencin, i.—D. José Delgado Pérez, i.

CORUNA.—D. Eduardo Gasset, i.—Don Felipe Romero Donallo, i.—D. Eduardo de Torres Taboada, c.

CUENCA.—D. Arturo Ballesteros, i.—Don Pompeyo Vidal, i.

GERONA.—D. Bartolomé Bosch, i.—Don Federico Rahola, reg.—D. Manuel Bofarull, católico.

GRANADA.—D. Federico Gutiérrez, i.—D. Rafael Jiménez de la Serna, c.

GUADALAJARA.—D. Santos López Pellegrín, i.—D. Juan de Ranero y Rivas, i.—Señor marqués de Machelina, i.

GUIPUZCOA.—D. Rafael Picavea, cat.—D. Adolfo Urquijo, cat.—D. José María Ampuero, carl.

HUELVA.—Señor marqués viudo de Mondéjar, i.—D. Mariano Sanjuán, i.—D. José Coto Mora, i.

HUESCA.—Sres. Sopena, Bastarás y Castañeda, liberales.

JAEN.—D. León Esteban, i.—D. Ramón Melgares, i.—Señor marqués de Villalta, c.

LEON.—D. Camilo Gullón, i.—D. Cristino Martos, i.—D. Alvaro Saavedra, i.

LERIDA.—D. Joaquín Sostres, i.—Don Emilio Junoy, r.

LOGROÑO.—D. Juan Bautista Tejada, i.—D. Perfecto García Jalón, i.—Sr. Ularqui, r.

LUGO.—D. Pegerto Pardo Belmonte, i.—D. Miguel López de Saa, i.—D. José Lameyer, i.

MALAGA.—Señor marqués de Barzanallana, i.—D. Cándido Ruiz Martínez, i.

MURCIA.—D. Tomás Maestre, i.

ORENSE.—D. Clemente Alvira y Martí, liberal, i.—D. Víctor Cobian y Junco, i.

OVIEDO.—D. Inocencio Fernández, i.

PALENCIA.—D. Florentino Pombo, liberal.—D. José Rivera y Urriaga, i.

PONTEVEDRA.—D. Cleto Troncoso, liberal.—Señor marqués de Santa Marina, liberal.—Señor marqués de Eudayen, c.

SALAMANCA.—D. Nicolás Oliva, i.—D. Antonio Palacios, i.—Señor vizconde de Garcí-Grande, c.

SANTANDER.—D. Enrique Pico, i.—Don Restituto de la Torre, i.

SEGOVIA.—D. Mariano Matesanz, i.—D. Raimundo Ruiz de la Torre, i.

SEVILLA.—D. José Suárez del Pozo, i.—D. Manuel Vázquez, i.—Señor marqués de San Marcial, i.

SORIA.—D. Adolfo Rodríguez de Cela, liberal.—D. José de Parres, i.—D. José Benito Aceña, c.

TARRAGONA.—Sr. Balcells, i.—D. Juan María Forgas, i.—D. Juan Cañellas, i.

TERUEL.—D. Augusto Comas y Blanco, liberal.—D. Eugenio Cemborain y España, i.

TOLEDO.—D. Buenaventura Muñoz, i.—D. Manuel Benayas.—Señor marqués de Lináres, i.

VALENCIA.—D. Carlos Testor, i.—Don José Juan Dómine, i.—D. Rafael Sarthou, liberal.

VALLADOLID.—D. Julián González Parrado, i.—D. Gregorio García Garrote, i.—D. Antonio Royo Villanova, i.

VIZCAYA.—D. Plácido Allende, i.

ZAMORA.—D. Francisco García Molinas, liberal.—D. José González Blanco, i.—Don José María Semprún, c.

ZARAGOZA.—D. Conrado Solsona, i.—D. Antonio Motos, i.

### DISTRITOS UNIVERSITARIOS

He aquí la lista de los candidatos. Cada distrito elige uno.

BARCELONA.—Señor barón de Bonet, liberal.

GRANADA.—Sr. Carracido, i.—Sr. Sánchez Reina, c.

MADRID.—Sr. Conde y Luque, i.

OVIEDO.—Sr. Aramburu, i. i.

SALAMANCA.—Sr. Calvo y Madroño, i.—Sr. Martínez Orea, r.

SANTIAGO.—Sr. Casares, i.—Sr. Hinojosa, c.

SEVILLA.—Sr. Muñoz del Castillo, i.—Sr. Lavín, c.

VALENCIA.—D. José J. Herrero, i.

VALLADOLID.—Sr. Prida, c.

ZARAGOZA.—Sr. Zabala, i.—Sr. Cerrada, i.

### ANTES Y DESPUÉS DE LA ELECCIÓN

#### POR TELEGRAFO

##### En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La lucha de mañana despierta verdadero interés. Los centros políticos están muy animados. Están ultimadas las candidaturas.

Lucharán como ministeriales D. Conrado Solsona y D. Antonio Motos. Los conservadores presentan a D. Manuel Ballesteros y apoyarán a los Sres. Solsona y Pelayo.

Se ha constituido la Mesa, tomando parte en la elección 284 compromisarios.

Las actas registradas son 304; las anuladas, tres; votarán, por consiguiente, 301.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Las elecciones han sido reñidísimas, obteniendo un brillante triunfo el ilustre periodista D. Conrado Solsona, que ha salido en el primer lugar.

El segundo puesto ha correspondido al señor Motos, liberal también.

Para el tercer lugar se ha tenido que repetir la votación, por haber quedado empatados el liberal señor vizconde de Espés y el conservador D. Manuel Ballesteros.

Al fin ha vencido este último por dos votos de mayoría.

Por la diócesis ha sido elegido el obispo de Jaca, y por la Universidad, teniendo que repetirse la votación y derrotando a D. Manuel Zavala, el vicerrector, D. Félix Cerrada.

#### En Ciudad Real.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) La candidatura de senadores fue constituida en la siguiente forma:

Liberales, D. José Cendrero, D. Daniel López y D. Salvador García La Lama.

Conservadores, el conde de las Cabezuelas y D. Luis Rey Medrano.

#### En Coruña.

CORUNA. (Sábado, noche.) Sin lucha ha quedado constituida la Mesa para la elección senatorial.

De acuerdo liberales y conservadores, han procedido a la designación de los cuatro secretarios escrutadores.

Mañana, con unanimidad completa, serán elegidos senadores por esta provincia don Eduardo Gasset y D. Felipe Romero Donallo, liberales, y D. Eduardo Torres Taboada, conservador.

#### En Cádiz.

CADIZ. (Sábado, noche.) En el acto de constituirse la Mesa para la elección de mañana, han votado once diputados y noventa compromisarios.

Han obtenido 56 votos los secretarios escrutadores D. César Gutiérrez y D. Manuel Isasi, conservadores, y 31 D. Aurelio Ramos y D. Manuel Ruiz Mateos, liberales.

#### En Avila.

AVILA. (Sábado, noche.) Ha llegado don Santiago Mataix, futuro senador por la provincia.

Ha recibido muchas visitas.

Se dice que los liberales disidentes presentarán candidatura frente a la del Gobierno.

Es grande el revuelo que tal noticia ha producido en la política provincial.

AVILA. (Domingo, tarde.) Se han verificado las elecciones de senadores, resultando elegidos D. Nicolás Sánchez Albornoz, don Ramón Sáinz y D. Santiago Mataix.

#### En Salamanca.

Nos ruega el Sr. Maldonado la publicación del telegrama siguiente:

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Al efectuarse la designación de la Mesa que ha de intervenir mañana en la elección de senadores, el gobernador civil, revestido de las insignias del cargo, ha hecho desfilar ante su presencia, y rodeados de guardias de Seguridad, a todos los compromisarios, para conminarles a que voten la candidatura oficial. Apercibido del atropello y del cerco del edificio por fuerzas de Seguridad y cuatro delegados del gobernador, uno de ellos el secretario del Gobierno, he requerido a los notarios, a quienes se les ha negado la entrada en el local, y ellos han levantado acta de la negativa.

#### En Castellón.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. Eduardo Berenguer, adicto; marqués de Rozalga, adicto, y Rodríguez Cepeda, católico.

Estos dos últimos han sido apoyados también por los conservadores.

#### En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sin incidentes de ninguna clase se han celebrado las elecciones de senadores por esta provincia.

Por la Sociedad Económica de Amigos del País ha sido elegido D. Leoncio Soler y March, candidato derrotado por Manresa en las últimas elecciones.

No tuvo contrincante.

Por la Universidad ha sido elegido el rector, señor barón de Bonet, que ha obtenido una nutrida mayoría, sin lucha.

Se ha producido la inteligencia entre ministeriales y carlistas.

En el salón de San Jorge de la Diputación provincial ha tenido lugar la votación de senadores.

El número de votos emitidos ha sido el de 1.106.

El Sr. Abadal, regionalista, obtuvo 316; el Sr. Fabra, regionalista, 315; el Sr. Pons, ministerial, 275; el Sr. Rosell, ministerial, 279, y el Sr. Junyent, tradicionalista, 20.

Fueron proclamados senadores los cuatro primeros.

#### En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En las elecciones de senadores han tomado parte 98 votantes, resultando elegidos D. José Acapulco por 97 votos, D. Adolfo Urquijo por 96 y D. Rafael Picavea por 95.

Se abstuvieron los conservadores.

Los senadores han obsequiado a los compromisarios con un banquete en el Monte Ulia.

#### En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores, sin incidentes:

D. Carlos Ajuria, adicto; D. Juan Cano y D. Estanislao Urquijo, independientes.

El Sr. Urquijo ha salido en el rápido para Madrid.

#### En Gerona.

GERONA. (Domingo, tarde.) He aquí el resultado de la elección de senadores:

D. Bartolomé Bosch, ministerial, con 178 votos; D. Manuel Bofarull, carlista, con 193; D. Federico Rahola, regionalista, con 182; D. Odón de Buen, republicano, con 51; don Jaime Roure, liberal disidente, con 79 votos.

Han sido elegidos los tres primeros.

#### En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado ordenadamente la elección de senadores, habiéndose designado la candidatura encasillada que telegrafié ayer y que componen:

D. Rafael Sarthou, D. Carlos Testor, don Juan Dómine, liberales; Sr. Polo y Peyrolón, carlista.

Por la Universidad ha sido elegido D. José Herrero; por la provincia eclesiástica, el señor obispo de Sión; por las Sociedades Económicas de Amigos del País, D. Elias Tormo.

#### En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la elección de senadores, triunfando por las Sociedades Económicas, D. Alfredo Herrazo Pizarro, liberal; por la Universidad, D. José Muñoz del Castillo, liberal.

Por la provincia han triunfado los liberales D. Rafael Juárez del Pozo, D. Manuel Vázquez Rodríguez y el marqués de San Marcial; los conservadores, no contando con mayoría, se retiraron; su representante formuló una protesta.

#### En Alicante.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la elección de senadores con el siguiente resultado:

D. Emilio Díaz Moreu, adicto, 187 votos; D. Luis Palomo, adicto, 187; D. Antonio Torres Orduña, conservador, 187.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA ASTRONOMIA Y LA POLITICA

#### Los bechuanas se sublevan

##### á causa del cometa

**Profecías y desórdenes.**  
LONDRES. Llegan despachos de Capetown (Sur de Africa), que confirman y amplían las primeras noticias que se tuvieron acerca del extraño efecto causado por el paso del cometa Halley en diversas tribus de la Hotentocia.  
Los bechuanas, que viven en extensos territorios pertenecientes administrativamente á la Colonia del Cabo, estaban excitadísimos desde que les dijeron que la cola de un cometa iba á trastornar el mundo.  
Sus sacerdotes fueron de tribu en tribu diciendo estas ó parecidas cosas:  
«Ese cometa es una advertencia de Dios. Por medio de él nos dice que ha llegado el momento de que matemos á todos los blancos.»  
Cuando el cometa aparezca en el cielo, todos los negros deberán unir sus esfuerzos para aniquilar de una vez á los usurpadores.»  
Naturalmente, los bechuanas creían todo esto al pie de la letra, y comenzaron á celebrar reuniones nocturnas.  
Oradores espontáneos declan que morirían todos los blancos y también los negros que intentaran defenderlos.  
Varios oradores afirmaron que la matanza debía comenzar, no por las personas, sino por los perros, gallinas y demás animales importados por los blancos al Sur de Africa.  
Después que los negros hubiesen exterminado á los animales domésticos de los blancos, deberían pegar fuego á las casas y almacenes de éstos.  
La noche antes del paso del cometa hubo una asamblea numerosísima en el país de los bechuanas.  
Comenzó con el sacrificio de diez ovejas y un toro.  
Siguió con varios discursos furibundos, y terminó con una orla que alcanzó proporciones gigantescas.  
Todos los indígenas que asistieron á la asamblea recibieron cintas rojas.  
Estas cintas significaban que era preciso verter la sangre de los blancos.  
Uno de los bechuanas, arrepentido, dijo á su amo, un colono inglés, que se preparaba una matanza general de blancos.  
El colono avisó á las autoridades, y pocas horas después eran presos casi todos los sacerdotes bechuanas.  
No negaron su culpabilidad. Dijeron que Dios, por medio del cometa, ordenaba á los negros matar á los blancos, y que ellos no hacían más que obedecerle.  
Fueron adoptadas grandes precauciones; pero por la noche se sublevaron muchos miles de indígenas y se entregaron al saqueo, el incendio y el asesinato.  
Varios almacenes de ingleses quedaron reducidos á cenizas.  
Igual sucedió á muchas granjas.  
En la ciudad de Tungs hubo un combate entre la policía inglesa y los negros rebeldes.  
Estos fueron derrotados.  
Reina gran alarma en la colonia del Cabo, porque, aunque la sublevación ha sido vencida, se temen nuevos y desagradables sucesos.

### EL MUNDO AL REVES

#### Enfermo que mata al médico

PARIS. Un telegrama de Lille da cuenta de un trágico y extraño suceso que se ha desarrollado en el pueblo de Bruy-sur-l'Escaut.  
Un fabricante de cerveza de la localidad, llamado Edmundo Dorches, padecía de neurastenia desde hacia algún tiempo, y con frecuencia avisaba á su médico, M. Schultz, que no concedía grande importancia á la enfermedad y que esperaba curar pronto al paciente.  
Sintióse el enfermo súbitamente acometido de agudos dolores, y llamó al médico para que le diera una inyección de morfina.  
Le puso, en efecto, la inyección el doctor Schultz, y el paciente se echó en un sofá tratando de descansar.  
El médico se sentó á él, procurando animarle con esperanzas.  
De repente, y sin que nada hubiera podido hacer temer aquella agresión, el enfermo sacó un revólver y lo disparó contra el doctor Schultz.  
Milagrosamente no dió en el blanco.  
El doctor se levantó rápidamente y ganó la puerta, despedido por un diluvio de injurias, que su cliente lanzaba sobre él.  
Indudablemente se trataba de un arrebatado de locura, y el facultativo tenía el deber de conciencia de avisar inmediatamente á las personas allegadas á M. Dorches.  
Con este objeto se dirigió á la fábrica de cerveza propiedad del neurasténico, para advertir al encargado de ella del suceso que acababa de ocurrir.  
Su asombro fué grande cuando, al apesarse del coche á la puerta de la fábrica, se halló de nuevo frente á frente de su agresor.  
En efecto, M. Dorches, que tiene coche propio, había dado, con la anticipación necesaria, la orden de enganchar, y apenas salió el médico de su casa, le siguió en carruaje, llegando antes que él.  
El doctor Schultz, al ver á su cliente, trató de esconderse en el portal; pero el fabri-

cante no le dió tiempo y le disparó otro tiro. La bala hirió al médico en el hombro derecho.  
El herido cayó á tierra.  
Las personas que por allí pasaban intentaron detener al loco; pero no lo consiguieron en el momento, porque había saltado al coche y lanzado los caballos á todo galope.  
El agresor se paró en Valenciennes, y allí fué alcanzado y detenido por un agente de Policía que iba persiguiéndole.  
El agente reclamó el auxilio de algunas otras personas; pero aun así la captura fué difícilísima, porque M. Dorches forcejeaba y se resistía de un modo extraordinario.  
Pasado el ataque, M. Dorches ha vuelto á su lucidez normal, deplorando amargamente lo sucedido.  
El herido lo está de tanta gravedad, que se considera imposible salvarle la vida.  
El suceso ha producido doble impresión, por la circunstancia de ser la víctima persona apreciadísima en la localidad por su ciencia y por su simpatía.

### Relaciones Internacionales

#### A Madrid.

LISBOA. El Sr. Mac Kenna, delegado en Europa del Gobierno chileno como comisario de la Exposición de Bellas Artes que ha de celebrarse en Santiago de Chile en septiembre próximo con motivo del centenario, ha recibido promesas de artistas portugueses de concurrir á dicho certamen.  
Saldrá en breve para Madrid.

#### Una nota.

CONSTANTINOPLA. Los embajadores de las Potencias protectoras de Creta han remitido á la Puerta la nota anunciada ayer, contestando al memorándum del Gobierno turco acerca del juramento prestado al Rey de Grecia por los diputados cretenses.

#### Perú y Ecuador.

NUEVA YORK. Comunican de Washington que las Repúblicas del Perú y Ecuador han aceptado la mediación amistosa de los Estados Unidos, Brasil y Argentina, para solucionar sus diferencias.

### LA CENTENARIA

#### Honrando á los viejos

PARIS. La población de Honfleur cuenta, entre sus habitantes, con una señora que tiene más de un siglo.  
No es natural de la localidad; pero reside allí desde hace muchos años, y sus convencios no cesan de testimoniarle afecto y respeto.  
Todos los años, al llegar el 20 de mayo, se celebran en Honfleur grandes festejos en honor de la ilustre centenaria.  
Lo más saliente de estas fiestas es una función religiosa para rogar á Dios que prolongue los días de la anciana.  
El alcalde, el Ayuntamiento en pleno y las personalidades más significadas de la localidad, van por la mañana á recoger á la centenaria en su domicilio, y la acompañan hasta la iglesia y al volver de ella.  
La viuda Romyere, que así se llama la homenajeada, acaba de cumplir los ciento cinco años, y se conserva física é intelectualmente en magnífico estado.  
Tiene dinero, está rodeada de una familia amantísima, y no hay en todo el pueblo quien no simpatice con ella.  
Es, pues, una mujer feliz.  
Atribuye su longevidad al buen régimen de vida y á haber tenido, relativamente, muy pocos disgustos.  
La función religiosa se ha celebrado ahora, con la misma solemnidad que todos los años.  
Durante todo el día no ha cesado de recibir la viuda Romyere visitas de amigos y Comisiones de diversos órdenes sociales, que acudían á felicitarla.  
Además ha habido bailes populares para solemnizar la fecha.  
La música municipal obsequió á la centenaria con una serenata, mientras la muchedumbre se agolpaba ante su casa á vitorearla.

### EN SIBERIA

#### Diputado que huye

SAN PETERSBURGO. Cuando en 1907 fué disuelta la primera Duma del Imperio, el Gabinete Stolypin ordenó muchas prisiones y no pocas deportaciones á Siberia.  
M. Koukhanoff, uno de los octubristas más significados, figuró entre los primeros detenidos, y no tardó en ser trasladado á un presidio siberiano.  
Ultimamente había sido confinado en Arkhangel.  
Hace pocos días, M. Koukhanoff ha conseguido evadirse, y la noticia de su evasión ha producido sensación inmensa en todos los Círculos políticos de Rusia.  
Para capturar al fugitivo se practican pesquisas incansables.  
Los cosacos le buscan por toda Siberia, y en las fronteras se ha redoblado la Policía.  
Se dice que han sido detenidas varias personas importantes de Arkhangel, acusadas de complicidad en la fuga del diputado.  
Hasta ahora no se tiene la menor noticia de dónde pueda haberse refugiado el fugitivo.  
Sin embargo, el Tribunal no lo ha visto

### LA TRAVESIA DEL CANAL

#### El aviador De Lesseps

DOUVRES. Ha llegado aquí, sin novedad, el aviador de Lesseps, después de atravesar el Canal en aeroplano.

#### La salida.

CALAIS. A las dos y media de la tarde se remontó en su aeroplano el señor de Lesseps.

Una ligera niebla cubría por completo el mar.  
El aviador se remontó á una altura considerable, perdiéndose de vista á los pocos instantes.

#### El descenso.

DOUVRES. En las inmediaciones de Wanstonecourt, pueblo situado al Este de nuestra ciudad, ha descendido el aviador francés, señor de Lesseps, después de cruzar, felizmente, el Canal de la Mancha.  
Sólo tres personas han presenciado el aterrizaje.

El sitio donde descendió el aviador se encuentra á una milla de la costa y á una altura de trescientos pies, sobre el nivel del mar.

#### Más detalles.

DOUVRES. A pesar de que la niebla dificultaba extraordinariamente la travesía, el aviador de Lesseps ha invertido en ella 35 minutos, manteniéndose, durante el vuelo, á una altura media de 500 metros.

Un torpedero francés siguió al aeroplano, pero la niebla del Canal hizo que los tripulantes lo perdieran de vista, poco tiempo después de internarse en el mar.

Una muchedumbre esperaba la llegada del aviador en un sitio bastante alejado del punto de aterrizaje.  
Lesseps se propone regresar á Calais renovando la tentativa.

### Regreso del Rey Don Alfonso

LONDRES. El Rey de España estuvo esta tarde en el palacio de Buckingham para despedirse de la Reina Alejandra y demás personas de la Familia Real.

Después asistió, con el Rey de Portugal, al banquete que en Marlborough-House ha dado el Rey Jorge en obsequio de los Sobranos que regresan á sus países.  
Terminado el banquete, marchó D. Alfonso á la estación Victoria, por donde salió, á las once, en tren especial.

El Rey Jorge acompañó al Monarca español hasta la estación, y al despedirle le expresó el deseo de que encuentre á la Reina, á su llegada á Madrid, en el mejor estado de salud posible.

También despidieron á D. Alfonso, en la estación, la Princesa Henri de Battenberg, los Príncipes Leopoldo y Mauricio y numerosas personas de la colonia española.  
El embajador de España en esta capital acompaña á D. Alfonso hasta Douvres.

### Tribunales

#### Robar en broma.

PARIS. La crónica diaria de los Tribunales parisienses registra hoy un proceso que, aunque no de extraordinaria importancia material, no ha dejado de ser comentadísimo.  
La frescura de la Srta. Ponzal, que así se llama la procesada, préstase realmente á comentarios sabrosos.

La Srta. Ponzal estaba en calidad de doncella al servicio de la Sra. Remond.  
La señora tenía la monomanía de guardar las llaves, y rara vez se desprendía de ellas. La única persona á quien, por excepción, las confiaba durante breve rato y muy de tarde en tarde, era la doncella.

El verano pasado, la Sra. Remond se ausentó de París para pasar, como de costumbre, la temporada estival á orillas del mar.  
Poco antes de salir de su casa para tomar el tren, la señora discutió con la doncella, ésta se insolentó, y la Remond despidió á la Ponzal inmediatamente.

Y aquí entra lo extraordinario. La señora, á pesar de su monomanía, acababa de entregar las llaves á la doncella, y ofuscada por el enojo, se olvidó de pedirle que se las devolviese.

Después, desde su veraneo, la señora escribió á la doncella dos veces; pero no tuvo contestación. La doncella se hallaba también veraneando!

La sorpresa de la Sra. Remond, por lo tanto, fué nada más que relativa cuando, al regresar á París, encontró la falta en su casa de un reloj, los cubiertos y buena parte de sus vestidos y de sus joyas.

Inmediatamente presentó la querrela, y todos los objetos robados no tardaron en ser encontrados en poder de amigas de la doncella.

Este es el proceso que acaba de verse ante los Tribunales. Y lo verdaderamente curioso es la declaración de la acusada.

—Yo quiero siempre mucho á mi antigua señora—ha manifestado. Como tenía la manía de esconder las llaves, fué gracioso que me las dejara á mí. Y como la señora me distinguía con su confianza, creí que no se enfadaría si yo la daba una broma inocente.  
Para esto, para darle una broma nada más, y siempre con intención de devolvérselos, entré en su casa y me llevé los objetos que se me acusa de haber robado. ¡Ya ve el Tribunal que de una broma á un robo hay mucha distancia!

Sin embargo, el Tribunal no lo ha visto

así, y la Srta. Ponzal ha sido condenada á seis meses de arresto y 1.500 francos de indemnización.

#### Librería pornográfica.

VIENA. Hace más de un mes fué denunciado ante las autoridades un librero de esta capital, por dedicarse á vender libros pornográficos.

Entablado por el Juzgado el proceso oportuno, la Policía recibió orden de practicar un registro en la librería inmoral.

Esta diligencia fué tan fructuosa, que se necesitaron nada menos que cinco grandes carros para transportar los libros indecentes.

El librero, que calculaba el valor total de estos libros en más de 60.000 coronas, había nombrado abogado con objeto de protestar en regla contra lo que juzgaba un atropello de la propiedad, cuando la reciente Asamblea de los editores de obras escritas en lengua alemana ha tomado severas medidas contra los libreros que se dedican á comerciar con la pornografía literaria.

Esta circunstancia ha descorazonado al librero vienes. No era esta ocasión la más propicia á que él pusiera el grito en el cielo. Todos sus colegas le abandonarían, seguramente.

Así ha renunciado á toda energía para reclamar la devolución de sus libros.

Pero el hombre no podía resignarse del todo, y ha presentado un humilde escrito al Juzgado asegurando que los libros de que se trata no contienen nada obsceno ni escandaloso.

Para ello alega que si él se dedicara á la venta de libros indecentes, su clientela sería de gente ordinaria, y no es así.

Por el contrario, entre los abonados á sus libros figuran distinguidísimas personalidades austriacas y alemanas, y para demostrarlo, el bueno del librero envía al Juzgado una lista de sus principales clientes.

Dícese que en esta lista figuran, en efecto, personas de las más encumbradas esferas sociales y que siempre gozaron la mayor fama de decoro y gravedad.

Aun hay quien añade que un personaje muy allegado al Kaiser está en la lista.

Si ésta llega á publicarse, el escándalo será mayúsculo.

De aquí el extraordinario interés que ha despertado este proceso.

La opinión más extendida es que se echará tierra al asunto y que ni el librero insistirá en sus reclamaciones, ni el proceso seguirá adelante.

#### Escena emocionante.

PARIS. Ante la Audiencia de Bourges ha comparecido una joven, llamada Cristiana Saint-Gilles, acusada de un pequeño robo en un comercio de comestibles.

En sus declaraciones del sumario, la procesada, de nacionalidad norteamericana, manifestó que el estado de extrema miseria en que se hallaba ella y su familia fué lo único que, en un momento de ofuscación, la impulsó á robar para comer.

En la Audiencia ha repetido esta declaración, produciendo hondísima sensación en el público.

Pero aun ha habido algo más terrible, y es que, sobrecogida por la emoción, la declarante se vió bruscamente acometida de un vómito de sangre.

Fué necesario prestarle auxilio facultativo, y el presidente del Tribunal aplazó la vista indefinidamente.

La desgraciada mujer, al declarar y al sufrir el vómito de sangre, llevaba en los brazos á un hijo suyo, niño de pocos meses.

### AUSTRIA E ITALIA

#### LAS ISLAS BRIONI

ROMA. Es comentadísima una información que ha publicado el periódico *La Tribuna*, y en la cual se asegura que el Gobierno austriaco ha comprado las islas Brioni, frente al puerto de Pola, y con objeto de que allí fijen su residencia el archiduque Francisco Fernando y su familia.

Desde luego, se atribuye al hecho otro propósito que el de dar una bella residencia al heredero de la Corona.

Probablemente Austria habrá tratado de impedir que desde las islas Brioni se pueda sacar fotografías de las fortificaciones que constantemente se realizan en Pola.

Ello demuestra que Austria no cesa de fortificarse, como si temiera alguna contingencia.

En el caso de confirmarse la información de *La Tribuna*, no dejaría de producirse en Italia algún disgusto, y tal vez este suceso sería el principio de un conflicto internacional.

Las islas Brioni eran propiedad de un rico capitalista, que es de quien Austria las ha adquirido.

Su propietario hizo de ellas un verdadero Paraíso, y están llenas de hotelitos preciosos, donde solían veranear importantes familias de Viena y de Budapest.

En lo sucesivo, si la información de *La Tribuna* se confirma, se acabará para dichas familias el veraneo en las islas Brioni, donde únicamente residirán, según queda dicho, el archiduque Francisco Fernando, su familia y su séquito.

Este diario no pertenece al Trust.

### MISCELANEA

#### Monederos falsos.

TARBES. Han sido detenidos cuatro súbditos españoles que fabricaban moneda falsa.

La ronda especial de Policía encargada de vigilar á los falsos monederos ha salido para Villelongue, en donde supone que ha estado sus reales una cuadrilla de todos estos industriales.

#### Lluvias torrenciales.

VIENA. Han caído en el valle del Raab (Styria oriental) torrenciales lluvias, arrasando las aguas cuatro barracones, en los que se albergaban obreros.

Se han ahogado cuatro de éstos, faltando diez y seis más, cuya suerte se ignora.

#### Vapor encallado.

BREST. Reina cerrazón por toda esta costa.

A consecuencia de ella ha encallado en la llamada Calzada de Sein el vapor inglés *Resolution*, que iba de Bilbao á Cardiff, logrando salvarse los veinte hombres que lo tripulaban.

#### El general Botha.

CAPETOWN. El general Botha ha aceptado formar el Ministerio de la colonia del Transvaal.

### EDUARDO VII

#### Anécdotas y recuerdos

El eminente pintor francés León Bonnat ha referido á uno de sus amigos cómo fué invitado por Eduardo VII á comer en el castillo de Windsor.

Estaba en Londres y recibió de Windsor un telegrama así concebido:

«S. M. el Rey ruega á M. Bonnat que le haga el honor de venir á comer con él pasado mañana, domingo, en Windsor.»

Traje de soirée, calzón corto y media de seda negra.»

El domingo, á las siete de la noche, entraba M. Bonnat en la habitación que le había sido reservada en el castillo. La comida era á las nueve, y había 35 invitados.

Apenas se empezó á servir la mesa, el Rey dijo amablemente á M. Bonnat:

—Observad que se honra aquí el arte francés. No hay más que dos cuadros en esta sala y están firmados por dos de sus compatriotas.

Bonnat miró los cuadros, y vió que uno era el retrato de la Reina Victoria, por Benjamin Constant, y otro el de Eduardo VII, á caballo, y su hermano el duque de Connaught, hecho por Detaille.

Acabada la comida, el propio Monarca le sirvió de cicerone en su visita á los viejos salones del castillo.

En las estancias anuales del Rey Eduardo VII en el castillo de Balmoral (Escocia), donde iba á inaugurar la época de grandes cacerías, los viejos gaiteros no dejaban nunca de ir por la noche á darle una serenata.

El Monarca tenía singular complacencia en oír los antiguos aires populares de Escocia, con sus notas agudas y extrañas, y sentía singular preferencia por una célebre canción, *Las flores de la selva*, que evoca toda la poesía regional.

El Rey Jorge V ha recordado esta predilección de su augusto padre, y ha dispuesto que de los regimientos escoceses vayan á Londres escogidos gaiteros.

Al llegar el cadáver de Eduardo VII á Westminster, cuando las músicas de granaderos hayan terminado la ejecución de la *Marcha fúnebre*, de Chopin, los gaiteros harán oír, como en la terraza del Palacio de Balmoral, los aires de Escocia, entre ellos *Las flores de la selva*.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

### Avisos útiles

El único dentífrico vegetal que destruyó á todos los dentífricos, es el *Licor del Polo*. Cuantos más competencias se le presentan, más reconoce su mérito privilegiado, después de 40 años.

El refresco más higiénico,

#### Gaseosas Armisén

El más agradable,

#### Gaseosas Armisén

El más económico,

#### Gaseosas Armisén

Pedidas en farmacias, drogs. y ultram.

12 refrescos, 0,25.

Exigid el nombre ARMISEN.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 243.

No pertenece al «trust» funerario.

Por la Gran Vía líquida, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáenz. C. Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

Filtros Los acreditados sistemas Bar-

kefeld y porcelana de amianto.

Pastor Pasteur Mallé, sólo se venden en

EL ABEL, Esparteros, 3. No equivocarse

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Pamplona, D. José Lillo con la señorita Asunción Castedo; D. Fermín Ciurriz con la Srta. María del Camino García, y D. Saturnino Lizarraga con la Srta. Petra Irigoyen.  
En Gijón, D. José Pantiga con la señorita Juana María Sánchez Campo.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Pamplona, D. Benito Molas con la señorita María de los Angeles Huete, y D. Zarcas Rafanella con la Srta. Asunción Juanmartín.

### NECROLOGIA

Han fallecido:  
En Cádiz, D. Juan Gómez Real y D. Juan Escribano.  
En Zaragoza, D. Manuel del Barrio Bernado.  
En Santiago, D. León López Barrios.  
En Capella, D. Antonio Yiu.  
En Toro, D. Manuel Díez Gavilán.  
En Murcia, el niño Alfonso López Belda.

### VIAJES

Han llegado:  
A Cádiz, la señora viuda de Ravelló con su hija.  
A Valladolid, doña Benigna Rugama del Río.  
A Zaragoza, D. Ignacio Val de la Puente y doña Emilia Villarroya.  
A Burgos, D. Lorenzo Alonso Domínguez y D. Juan José García Gómez.  
A la Coruña, D. Juan Gómez Suárez.  
A Pamplona, la Srta Fany y Arnenabar.  
Han salido:  
De Cádiz para Madrid, la señora marquesa de los Alamos del Guadalete con su padre y D. Patricio Ivison.  
De Zaragoza para Valencia, los señores de Jordana.  
De Pamplona para Madrid, D. Luis Díez de Ulzurrun.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:  
En Valladolid, la esposa de D. Mario Aparicio, una niña.  
En Zaragoza, la esposa de D. Enrique Marín Royo, una niña.  
En Murcia la esposa de D. Mariano Fuster, un niño.

## ACADMIAS MILITARES

### Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) En los exámenes para el ingreso en la Academia de Artillería han aprobado el primer ejercicio:  
D. Antoni Sintas Travesí, D. Gregorio Haro Lumbreas, D. Félix Bermúdez de Castro, D. Fernando Mayorza Carratata, don Guillermo López Benert, D. Ramón Rexach Canals, D. Imanol Morales Fernández, don Fernando Cuto Herrero, D. Joaquín Moncada López, D. Augusto Lecanda Alonso, D. Enrique Fernández de Córdoba, D. Eladio Rodríguez Taracina, D. Luis Ruano Peña, D. Rafael López Dóriga, D. Fernando Beltrán González, D. Adolfo Manso Rodríguez, D. Enrique Moreno Ureña, D. Joaquín Balsina Domnech y D. Ramón Morales Fernández.  
Aprobados en segundo ejercicio:  
D. Francisco Jiménez Berger, D. Manuel Arredondo Santamaría, D. José González Regueru, D. Juan Galán Herrero y D. Rodrigo González Fernández.

### Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han aprobado el segundo de los ejercicios para el ingreso en la Academia de Ingenieros:  
D. Alfonso Rodríguez Juquera, D. Lorenzo Llanos Seguí y D. Miguel Morlan Labarra.

### Administración Militar.

AVILA. (Sábado, noche.) En los exámenes para el ingreso en la Academia de Administración Militar, han aprobado el primer ejercicio:  
D. Rodolfo Bernal, D. Antonio Santos, don Eduardo Cabello, D. Angel Moreno, D. Antonio Ecurr, D. Ramiro Campos, D. Manuel Hernando, D. Vicente Valiente, D. Alberto Garduño, D. Fernando Martín y D. Ignacio Sangüesa.

### Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio:  
D. Santiago Villegas Casado, D. Sebastián La Moneda Pías, D. Ramón Fernández Álvarez, D. Claudio Santamaría Ariguita, D. Avelino Ares Ruoy, D. Isidro Galán Lario, D. Luis Baeza Torrecilla y D. José Soto Sancho.  
D. Manuel Ortiz Muñoz está pendiente de algebra por encontrarse enfermo.—Ordóñez.

### Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes de ingreso D. Eugenio López Guerrero, D. Rafael de Aguilera de Rada, D. Aurelio Sancho y Sancho, D. Fernando Ayala Pons, D. Ramón Torres Ruiz, D. Francisco Sánchez Cano, D. José Iñar Echavarrí, D. Juan García Radell, D. Rigoberto Díaz López, D. Recaredo Baillo Cuhels, D. Juan López Alba, don Ricardo Iglesias González Rata, D. Nuño García de Lara, D. Enrique Ayala Victoria, D. Federico Ayala Victoria, D. Antonio Peñarredonda Fernández, D. Blas Pinar Arredondo, D. Benigno Loma Arce, D. Luis Barredo Montenegro, D. Domingo Goñi Iraeta, D. Manuel Cámara, D. Fernando Ramírez de

Haro Chacón, D. Enrique Nieto Zumillaga, D. Luis Alfaro del Cuello, D. Rafael Muñoz Bruneda, D. Gabriel Olivar Corominas, don Manuel Sánchez Tuelles, D. José Martínez de Aragón Carrión, D. Enrique Gay Planzón, D. Federico Royo Salamendi, D. Enrique Castillo Fernández Canet, D. José Márquez Talet, D. Carlos León González, don Luis Noguera Moya, D. Juan Ayuso Garay, D. Galo Corredor Arana, D. Bartolomé Pons Abello, D. Sinesio Darnell Iturmendi, don José Pinto de la Rosa, D. Laureano Novoa Varela, D. Francisco Agrasot González, don Adolfo Cazorla López, D. José Sequero Olmedo y D. Manuel González Dacy.  
Aprobaron el segundo ejercicio D. José del Molino Azcárraga, D. Miguel Iglesias Aspíroz, D. Juan Ollero Morente, D. José Montfort Sales, D. Antonio Guerrero Díaz, don Francisco Condes González Cueto, D. Francisco Jiménez Canales, D. Teodoro Gassot Ruiz, D. Manuel Tejel Abad, D. Luis de Salleta Victoria, D. Salvador Gramoje García, D. Luis Espinosa Ortiz, D. Herminio Hernández de la Poza, D. Luis Hermosa Gutiérrez, D. Alfonso Ros Hernández, D. Alberto de Tapia Cebrián, D. Luis Méndez Martínez, D. Francisco Cardona Thomas y D. Salvador Bielsa Castellón.

## OPERA VASCONGADA

### Estreno de «Mendy-Mendiyán».

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el teatro de los Campos Eliseos se ha dado esta noche la segunda audición de ópera vasca, organizada, como lo fué la primera, por la Sociedad Coral.  
Se ha estrenado la obra titulada *Mendy-Mendiyán*, que significa *En pleno monte*. Es autor de la letra el director de la Sociedad Coral y de la música el joven compositor Usandinaiga, de San Sebastián, subvencionado por la Diputación provincial de Guipúzcoa.  
Leno completamente estaba el teatro y era el concurso muy distinguido.  
La obra, que consta de tres actos y un epílogo, ha sido dirigida por su autor, cantándola los socios de La Coral.  
Con *Mendy-Mendiyán* ha debutado María del Camino Béjar, señorita navarra, que ha demostrado como cantante facultades asombrosas.  
Ha obtenido la obra un gran éxito. Autores e intérpretes han sido llamados a escena al final de todos los actos.  
La presentación de la nueva ópera ha sido verdaderamente espléndida.  
En la próxima semana se celebrará el estreno de *Mirechus*, ópera del pensionado vizcaíno Jesús Guridi.  
Para esa noche ya está vendido todo el teatro.

### EN ALCOY

## CONSEJO DE GUERRA

### Los sucesos de julio.

ALCOY. (Sábado, noche.) En la sala de banderas del regimiento de Vizcaya se ha constituido el Consejo de Guerra encargado de ver y fallar la causa seguida contra 56 personas, por haber faltado de palabra y obra a la fuerza armada durante los sucesos del pasado mes de julio.  
El fiscal ha solicitado la imposición de las siguientes penas: de seis años a Enrique Barrachina, de un año y un día para Gonzalo Núñez, de tres años para Isabel Latorre y de un año y un día a Vicente Ferrando.  
Respecto de las dos mujeres, en el acto del Consejo ha retirado el fiscal la acusación.  
El resultado del Consejo no será conocido hasta después de haber aprobado el capitán general la sentencia.

## AGRESION EN MARBELLA

El médico Sr. Rodríguez Ledesma, gravemente herido.

MALAGA. (Sábado, noche.) Del pueblo de Marbella comunican detalles de un suceso que ha producido allí honda emoción, sucediendo otro tanto en Málaga.  
El carterero de la localidad referida ha agredido al médico Sr. Rodríguez Ledesma, disparando contra él dos tiros.  
Uno de los proyectiles ha dado al médico en la cabeza.  
El estado del Sr. Rodríguez Ledesma es de suma gravedad.  
Los primeros informes relativos al suceso llegan muy confusos.  
Sospéchase que el grave asunto tiene carácter acentuadamente político.  
El Sr. Rodríguez Ledesma era presidente de la llamada Junta de Defensa de Marbella. Desde ese puesto combatió enérgicamente los desmanes del caciquismo y meses pasados promovió un alzamiento popular contra el Ayuntamiento.  
El Sr. Rodríguez Ledesma, médico notable, es muy conocido aquí.  
Por eso y por las circunstancias en que la agresión ha sido realizada, el suceso constituye esta noche en Málaga tema de todas las conversaciones.

## DESDE MELILLA

### TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 21. Comandante en jefe a ministro Guerra:  
En Menorquin han llegado hoy cinco oficiales y 600 individuos tropa de Cerifola. No ocurre novedad.—Marina.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

### Banda a Madrid.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Mañana marchará a esa la banda municipal para tomar participación en los festejos.  
La acompañan los concejales Sres. Soler, Codoñer y Corell, todos republicanos, y el secretario.

### Accidente de trabajo.

En la fábrica de papel de Alberique, en el momento de afilar una herramienta un muchacho fué cogido por una máquina, destrozándole horriblemente.

### Detenidos en libertad.

Veintiocho de los detenidos con motivo de los sucesos del lunes han sido puestos en libertad provisional mediante fianza personal.  
Otros cinco, con fianza metálica de 250 pesetas, depositadas por personalidades del partido del Sr. Soriano.  
Los concejales y amigos suyos han esperado a los detenidos a la salida de la cárcel, acompañándoles al Juzgado para cumplimentar los requisitos.  
Queda preso solamente el presunto matador de Escudero.  
Hoy ha llegado el hermano del difunto y ha visitado las redacciones de los periódicos para hacer patente su agradecimiento.  
Las firmas de las listas aumentan considerablemente.

### Vista terminada.

Ha terminado la vista de la causa por jurados contra Vicente Chofer, en Carlet, después del informe de la defensa y del presidente de derecho.

### A cadena perpetua.

El veredicto ha sido de culpabilidad.  
La Sala ha sentenciado a Chofer a cadena perpetua.

### Reparto de premios.

Esta noche, en el salón de actos de la Exposición, se ha verificado el reparto de premios obtenidos en el Certamen internacional convocado en el Conservatorio con motivo del XXX aniversario.  
Presidió el obispo de La Seo de Urgel y a su lado se sentaban las autoridades, el Claustro y otras personalidades.  
Se han leído trozos de las obras críticas premiadas y se han ejecutado composiciones musicales, terminando con la «suite» «Abelardo Bretón», que ha sido aplaudidísima.  
Gustó mucho.

### Una conferencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El capitán general, el gobernador civil y el alcalde han celebrado hoy en el Gobierno una conferencia, acerca de la cual se guarda la mayor reserva.  
Al final de la conferencia, el gobernador dijo a los periodistas, que se había ordenado la instrucción de expediente para averiguar si los detenidos por los últimos sucesos han sido objeto de malos tratos.

### A Madrid.

En el rápido ha marchado a Madrid el señor Moret acompañado de su hija.  
Le han despedido todas las autoridades y sus amigos.  
El alcalde acompañó a la hija del Sr. Moret con lindos ramos de flores.

### Las lluvias.

A consecuencia de las lluvias ha sido aplazada la prueba de aviación que el aeronauta Mamet debía ejecutar en un Bleriot en la playa de Malvarrosa.

### Una causa.

Prosigue la vista de la causa instruida contra Vicente Chofer.  
El fiscal ha modificado sus conclusiones, retirando la circunstancia agravante de despoblado.

### En libertad.

Han sido puestos en libertad provisional 21 detenidos por los sucesos del lunes.  
Se les ha exigido 250 pesetas de fianza.  
Un certificado del director de la Cárcel Modelo desmiente que haya fallecido ninguno.

## CORRIDA ACCIDENTADA

CORDOBA. (Sábado, noche.) Con buen tiempo se ha celebrado hoy la anunciada corrida extraordinaria.  
El ganado, seis toros de Lafite, ha resultado manso, pero ha sido muy movida la fiesta.  
Machaco, al bregar con el quinto, fué cogido y arrojado contra la barrera, pero sin consecuencias.  
Al matar el segundo, sufrió Manolete una cogida aparatosa, cayendo debajo del bicho. Acudieron todos en su auxilio; pero no lograron quitárselo, hasta que por fin, Machaco, le libró, coleccionándole. Luego descabelló, tributándole a ambos el público una gran ovación.  
Chiquillín, al banderillar el cuarto, también fué cogido y pisoteado, quedando con una contusión en la cabeza.  
A causa del tiempo continúan suspendidos el concurso de aviación y otros festejos.

## ANDALUCÍA

### Línea telegráfica.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado el material con el que se ha de tender la línea telegráfica directa entre Cádiz y Málaga.  
Irá por San Fernando, Chiclana, Conil, Vejer, Tarifa, Algeciras, San Roque, Estepona y Marbella.  
Esta línea servirá para asegurar la comunicación rápida entre Melilla y Ceuta, y funcionará dentro de un mes.  
Mañana comenzarán los operarios de Telégrafos la instalación.

La compañía Echaide.  
MALAGA. (Sábado, madrugada.) En el teatro Cervantes ha debutado la compañía Echaide, representando «El ladrón».  
El teatro estaba brillante.  
Hubo muchos aplausos para todos.

### Diputado a Madrid.

En el expreso ha marchado a Madrid el diputado republicano, D. Pedro Armasa.

### Entre periodistas.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) Los padrinos del director de *El Guadalete*, coronel Jurado y el médico de sementales Sr. Sorni, han terminado la misión que aquél les encomendó, con motivo de la cuestión surgida con el director del *Diario de Jerez*.  
*El Guadalete* publica una carta de dichos representantes, en la que se manifiesta que no han hallado quien se haga solidario de los artículos que aparecieron en el *Diario*, motivo de la enojosa cuestión, y que iban firmados por Manuel Ortega.

## CANARIAS

### Otra vez los carboneros.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Se ha reproducido la huelga de los carboneros del puerto.  
Estos aseguran que las Casas consignatarias han dejado de cumplir algunas de las cosas que ofrecieron hacer.  
Las autoridades intervienen enérgicamente para evitar que se llegue al paro general, que ocasionaría enormes perjuicios.

## CASTILLA LA NUEVA

### Llegada de Ortuño.

CEBREROS. (Domingo, madrugada.) Ha llegado a esta población el exdirector de Comunicaciones Sr. Ortuño, el cual ha tenido cariñoso recibimiento.  
Más de 4.000 personas con músicas le acompañaron a la casa donde se hospeda, vitoreándole.

## CASTILLA LA VIEJA

### Presos fugados.

SANTANDER. (Sábado, noche.) De las obras exteriores del penal del Dueso se han fugado a última hora de la tarde de ayer los penados Gregorio Somarilla, de Logroño, que cumplía cadena perpetua, y Pablo Bernal, de Balsa, que estaba extinguiendo una pena de diez y siete años de cadena.  
La Guardia Civil de Santoña ha salido en persecución de los fugados.

## CATALUÑA

### El Juzgado militar interviene.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Juzgado militar ha empezado a instruir diligencias con motivo de la explosión del petardo en la plaza de Cataluña.  
Su intervención es debida a haber resultado lesionado un soldado.

### Otras noticias.

Las autoridades y el Juzgado especial continúan trabajando en el esclarecimiento de los hechos, aunque infructuosamente.  
La población, pasada la primera impresión, ha vuelto a la normalidad, y llena los paseos y sitios públicos.  
Los festejos de anoche en la plaza de Cataluña estuvieron muy concurridos.

### Los barceloneses en Buenos Aires.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha recibido de la Comisión del Ayuntamiento que fué a Buenos Aires un cablegrama, comunicando que tuvieron un recibimiento entusiasta y que el Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, con asistencia de los concejales madrileños y barceloneses, pronunciándose discursos de tonos patrióticos.

### El Orfeón de Tarragona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el Orfeón de Tarragona, formado por numerosos hombres, señoritas y niños.  
Acompañan a los orfeonistas las familias de los niños y una Comisión de tres concejales de aquel Ayuntamiento.  
Dos concejales de Barcelona fueron a saludarles al apeadero, y les acompañaron desde allí, por el Paseo de Gracia y la Rambla hasta el Ayuntamiento, donde dejaron el estandarte.

Después fueron a visitar el local del Orfeón Catalán, y a las once se dirigieron al Ayuntamiento, donde aguardaban el alcalde y los concejales.  
Previos los saludos y presentaciones de rigor pasaron al Salón de Ciento, donde el Orfeón ejecutó varias composiciones, que fueron muy aplaudidas.  
Terminado el concierto marcharon a visitar el Círculo de los naturales de Tarragona.  
El desfile de los orfeonistas por las calles, fué presenciado por numeroso público, que los aplaudió y vitoreó.  
El Orfeón, durante su estancia aquí, dará varios conciertos.

En este momento se hallan reunidos en la Maison Dorée los concejales del Ayuntamiento de Tarragona que han venido con el Orfeón, el alcalde de Barcelona y los concejales de este Ayuntamiento, Sres. Mir y Miró, Domenech, Morros, Pellicer y Carreras Candi, uno de cada fracción política.

## GALICIA

### En honor de Fernández Latorre.

GALICIA. (Sábado, noche.) A 2.000 pesetas asciende ya la suscripción popular abierta en Coruña y Ortigueira para regalar al subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Fernández Latorre, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica.

### Emigrantes.

CORUNA. (Sábado, noche.) Ha zarpado

con rumbo a la Habana el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Reina María Cristina*, que ha tomado aquí 200 pasajeros.  
También ha marchado a Cuba el transatlántico alemán *Fruhs Bismarck*, llevando algunos centenares de emigrantes.

## LEON

### Banquete a un diputado.

LEON. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado un banquete en honor de D. Cesáreo Dueñas, para celebrar su triunfo electoral en el distrito de Riaño.  
Se reunieron unos 300 comensales.  
Formaban la Mesa presidencial el anfitrión, el gobernador civil, los diputados a Cortes por Villafranca, Valencia, Ponferrada y Astorga, Sres. Belaunde, Alonso Bayo, Salvador y Gullón; el alcalde de León, los diputados provinciales Sres. Argüello, Alonso, Valbuena y Rosepo.  
Pronunciáronse entusiastas brindis y se dieron vivas al Rey, a Canalejas y al conde de Sagasta. Todos los discursos fueron acogidos con grandes aplausos.  
La Comisión organizadora leyó una expresiva y cariñosa carta del conde de Sagasta adhiriéndose a tan simpática fiesta.  
A la una de la madrugada terminó el acto. El festejado, Sr. Dueñas, fué acompañado hasta su domicilio por todos sus amigos, que le rindieron una gran manifestación de simpatía.

## NAVARRA

### Accidente de aviación.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) El aviador Garnier, con su monoplano, hizo esta mañana notables pruebas.  
Se elevó a cuarenta metros y recorrió varias veces el perímetro del campo de aviación.  
Al descender, a punto de dejar el aparato, ha sufrido Garnier una caída, fracturándose el peroné.  
Después de auxiliado convenientemente en el mismo hangar, ha sido trasladado al hotel en que se aloja, donde continúa sometido a curación.

## VASCONGADAS

### La Exposición de Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Federación de Sociedades del Comercio y de la Industria ha dirigido una alocución al vecindario.  
En ella invita a las Corporaciones, entidades y pueblo a reunirse mañana en la Casa Ayuntamiento para organizar una manifestación.  
Precedida de tres bandas de música irá esta tarde a la estación para recibir a los comisionados bilbaínos que regresan de Madrid después de haber obtenido la subvención que el Estado destina a la Exposición proyectada para 1912.

Después irá la manifestación al Gobierno Civil para testimoniar a los altos Poderes la gratitud de Vizcaya por la concesión de referencia.

Hubrá también mañana conciertos populares con igual motivo.  
La Cámara de Comercio ha telegrafiado al ministro de Fomento participándole el resultado de la asamblea de ayer.

### Liga Vizcaína de Productores.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Liga Vizcaína de Productores para tratar del proyecto de Exposición para 1912.  
Sin discusión se ha tomado el acuerdo de apoyarla.

## El teatro en provincias

OVIEDO.—El día 24 del actual debutará en el teatro Campoamor la compañía Porrédón.

He aquí la lista de la compañía:  
Primer actor y director, Fernando Porrédón.

Actrices: Boisgontier, Felisa; Garcés, Isabel; Jiménez, Milagros; Lázaro, Ana; Núñez, María; Rodríguez, Matilde; Ríos, Natividad; Ruiz, Enriqueta; Siria, Ana; Tejada, Carmen.  
Actores: Aguilar, Juan; Alverá, Manuel; Calvera, José; Gómez, Ernesto; Infesta, Félix; Marchante, Ricardo; Porrédón, Fernando; Ruiz, Manuel; Sánchez, José; Venegas, Tomás.

BARCELONA.—Con éxito se ha estrenado en el teatro Soriano la hermosa comedia lírica titulada *La hermana Piedad*.

La interpretación fué muy acertada.  
El público salió entusiasmado del estreno.  
ZARAGOZA.—Después de una brillante campaña en Parisiana, se ha despedido de este público la compañía Vigo-Barraycoa.

En este mismo teatro debutará el día 22 del actual la compañía que dirigen el primer actor Rafael Alaria y el maestro Matías Puchades.

He aquí la lista de actrices y actores:  
Benito, Enriqueta; Blanco, Emilia; Guillén, Francisca; Malaver, Emilia; Ménguez, Julia; Ruiz, Gregoria; Salvador, Rosalía; Servés, Carmen.

Alaria, Rafael; López, Alberto; Lorente, Ernesto; Monté, Francisco; Narváez, Antonio; Salvador, Enrique; J. Vedia, Evaristo; Ortiz de Zárate, José.

—En el teatro Pignatelli se ha estrenado el drama *Cassandra*. La señora Cobeña y el Sr. Calvo fueron muy aplaudidos.

TORTOSA.—Se ha estrenado con éxito en el teatro Principal la zarzuela *La balsa de aceite*.

También se estrenó *El timo andaluz*, que pasó con muchos apuros.  
En la interpretación de estas obras se han distinguido las señoritas Capilla, Albiol, las hermanas García y los Sres. Ferrer y Gallego.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

22 de mayo de 1860.

Por haberse indispuerto la señora duquesa de Alba se suspendió anteañoche la reunión que debió tener lugar en casa de su señora madre.

Hoy, á las tres de la tarde, se ha celebrado Consejo de Ministros.

El día 24, á las tres de la tarde, saldrán SS. MM. de Aranjuez para trasladarse á esta corte.

Está para llegar á Madrid, procedente de Barcelona, el Sr. Castellví, inventor de un freno para detener los vagones en los ferrocarriles. En la prueba oficial el Sr. Castellví quiere frenar hasta nueve coches.

El periódico de Cádiz, titulado *La Palma*, fué recogido días pasados por la inserción de un artículo en que parece se inferían ofensas graves á la memoria del difunto Monarca, padre de nuestra Reina.

Para atender al constante entretenimiento del empedrado de Madrid, se ha establecido el suficiente número de peones canteros que, á semejanza de los que se hallan en las carreteras, tengan á su cuidado cierto número de calles de la población, á fin de componer en el momento cualquier desperfecto ó bache que se origine. Estos operarios llevan un uniforme compuesto de blusa azul, pantalón oscuro, con botín alto de cuero negro y sombrero de castor blanco de la forma del de los peones camineros. Cada uno de ellos está dotado del suficiente número de útiles para el desempeño de su encargo.

La *Gaceta* publica hoy un real decreto creando una Junta con el exclusivo objeto de que proponga al Gobierno el modo y forma de hacer efectiva la aplicación de los cuantiosos donativos que el patriotismo de muchas Corporaciones y particulares han hecho en beneficio de los heridos é inutilizados en la gloriosa campaña de África y de las viudas y huérfanos de los que en ella ó de sus resultados hubieren fallecido.

Esta Junta la compondrá el capitán general D. Manuel de la Concha, marqués del Duero, presidente, y como vocales D. Manuel Pando, marqués de Miraflores; D. Antonio González, senador del reino; D. Joaquín Aguirre, diputado á Cortes; los tenientes generales D. Antonio Ros de Olano, marqués de Guad-el-Jelu; D. Juan Prim, marqués de los Castillejos, y D. Rafael Echagüe; é el diputado á Cortes D. Antolin Udaeta y el brigadier de Caballería D. Juan Ramirez, que ejercerá las funciones de secretario.

Para que la Junta pueda proceder con toda seguridad y acierto se le facilitarán por todos los ministerios y dependencias del Estado absolutamente todas cuantas noticias y datos le sean necesarios y útiles.

## Mundo eclesiástico

Las licencias ministeriales que terminen antes del primer jueves de enero de 1911 quedan prorrogadas hasta el sínodo de dicho mes para los sacerdotes de la diócesis de Madrid-Alcalá.

En esta concesión no se incluyen las autorizaciones para celebrar otorgadas á sacerdotes de extrañas diócesis.

—Las conferencias morales que todos los meses se han venido celebrando en las parroquias de Madrid han quedado en suspenso hasta el mes de octubre próximo.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid, se ha declarado el divorcio por tiempo ilimitado á favor de doña María de la C. A. y F., contra su esposo, don M. K. y F., por adulterio de éste.

—Con motivo de las fiestas que han de celebrarse en la nación mejicana en memoria de su independencia, el Sumo Pontífice ha enviado á los arzobispos y obispos de aquella República un hermoso documento, que es como un programa completo de la acción social católica.

—El 25 del actual dará principio en el monasterio del Sacramento (parroquia de Santa María) solemnísima novena al Santísimo Sacramento, cultos tradicionales de las Religiosas Bernardas, y á cuyos cultos asisten siempre numerosos fieles.

Predicará todas las tardes D. Antonio González Pareja.

## Proyecto del extrarradio

El ingeniero director de Obras públicas municipales ha presentado hoy en el Ayuntamiento el plan completo de obras en el extrarradio.

El Sr. Núñez Granés expuso á grandes rasgos toda la importancia de su proyecto, estudiando los beneficios que habrá de reportar á la población tanto desde el punto de vista económico, como en lo que se refiere á su desarrollo.

El proyecto de que se trata aumenta la superficie de la capital en 466 hectáreas, cuya expropiación solamente le costará al Ayuntamiento 3.500.000 pesetas.

A la realización total del proyecto deberán contribuir el Estado, el Municipio y los propietarios, pues á todos por igual interesa el aumento de riqueza que supone el proyecto.

El Estado debe proporcionar algunos fondos; al Municipio construir las vías principales y las envolventes y los particulares realizar el plan completo de urbanización de las vías secundarias presentando los proyectos á

la aprobación del Ayuntamiento, en el término de un año.

Las construcciones todas estarán circundadas por una gran vía-parque, de un largo de 27 kilómetros y de 100 metros de anchura, con andenes especiales para cada clase de vehículos.

Se aumenta con este proyecto el actual radio de Madrid en 27.611.074 metros, de los cuales, próximamente 15, son para parques, calles y cementerios y el resto queda para edificaciones.

La magnitud del proyecto fué justamente elogiada por el alcalde, por cuantos al acto asistieron, recibiendo el Sr. Núñez Granés muchos plácemes por el trabajo realizado, gracias que se hicieron extensivas al personal técnico que le ha secundado en tan importante trabajo.

## INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID UNICO EN MADRID

Cáncer, sarcomas, lupus, nevi pigmentarios, leucoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel y mucosas que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, se curan por medio del Radium en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID. Paseo de Recoletos, 31.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el Tribunal nombrado para las oposiciones á la cátedra de lengua alemana de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid, juzgue también las de igual cátedra de las Escuelas Superiores de Comercio de Gijón y de Santa Cruz de Tenerife.

—Otra nombrando catedrático numerario de Derecho municipal comparado de la Universidad Central, á D. Adolfo González Posada y Biesca.

## EL CONSEJO DE AYER

Terminó el Consejo á las ocho de la noche, y fué, á juzgar por los informes que los ministros facilitaron, esencialmente político.

Empezó dándose lectura por el ministro de la Gobernación de cuantos datos tenía acerca de la constitución de las Mesas en provincias, haciendo el Sr. Merino una exposición detallada, no sólo de la forma en que la constitución se había hecho en cada provincia, sino detallando los candidatos que en éstas se disponían á la lucha.

Todas las Mesas se han constituido con mayoría.

En algunas provincias, los liberales, por las circunstancias que en ellas concurren, no estaban dispuestos á la lucha, sino inclinados al retraimiento; pero como consecuencia de la deliberación mantenida por el Gobierno, se les ha telegrafiado excitándoles á que luchan.

Así se les ha dicho á los liberales de Palma, Palencia y á los que en Valladolid están al lado de la candidatura del Gobierno.

En el cambio de impresiones que sobre las elecciones se mantuvo se hizo resaltar el criterio del Gobierno, contrario á toda inteligencia con elementos políticos que no sean liberales.

Después se pasó á examinar la línea de conducta que el Gobierno ha de seguir en cuanto afecta á las actas informadas por el Supremo.

Se tomó el acuerdo de apoyar con toda decisión los dictámenes del Supremo, haciéndolos suyos el Gobierno, aunque sean adversos para amigos políticos de éste; pero respetándose, como es natural, las altas prerrogativas de la Cámara.

Después se trató del programa político parlamentario, puntualizándose los asuntos más importantes á que ha de referirse el discurso de la Corona y que han de ser el tema de discusión que ante las mayorías pronunciará el jefe del Gobierno en vísperas de la inauguración de las tareas parlamentarias.

Antes de que el Consejo terminara se recibieron noticias dándose cuenta de haber salido de Londres el Rey de España.

Llegará aquí mañana.

## VIAJES ECONOMICOS

Con motivo de los extraordinarios festejos que se preparan en Madrid para los últimos días del presente mes y primera quincena de junio próximo, las Compañías de los Caminos de Hierro del Norte, de Medina del Campo á Zamora, de Medina á Salamanca y de Salamanca á la frontera de Portugal, han establecido un servicio de billetes económicos de ida y vuelta, que se expedirán desde el 24 al 31 de mayo, ambos inclusive, desde las mismas estaciones y con iguales precios y en las mismas condiciones que rigieron para la romería de San Isidro en Madrid, según el cartel publicado por estas Compañías con fecha 29 de abril del corriente año.

Los billetes expendidos durante el indicado período del 24 al 31 del corriente servirán para regresar en cualquier fecha hasta el 16 de junio próximo, inclusive.

Se advierte á los portadores de billetes que han de regresar por el tren mixto núm. 25 de la Compañía del Norte, que este tren sale de Madrid á las veinte y doce minutos, en vez de las veinte y cinco minutos, conforme se anunciaba en el cartel del servicio de la romería de San Isidro.

## Galletas «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

ALUMBRAMIENTO DE S. M. LA REINA

## UN INFANTE MUERTO

El parte oficial

La *Gaceta* publica el parte referente al alumbramiento de la Reina. Dice así: «El jefe superior de Palacio dice á esta Presidencia, con fecha de ayer, lo siguiente: «Excmo. Sr.: El Excmo. Sr. Decano de los médicos de Cámara me comunica en este día lo que copio:

«Excmo. Sr. El médico de esta Facultad, conde de San Diego, me dice con esta fecha lo siguiente: «Excmo. Sr.: Tengo el sentimiento y el honor de comunicar á V. E. que S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia (q. D. g.) ha dado á luz, á las dos y media de la madrugada de hoy, un infante muerto, en los comienzos del noveno mes, á juzgar por los signos exteriores del cadáver.

Su Majestad la Reina se encuentra en satisfactorio estado.»

Lo que á mi vez tengo el honor de participar á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio, 21 de mayo de 1910.—P. A., el caballero y montero mayor de Su Majestad, el marqués de Viana.

Señor Presidente del Consejo de ministros.»

## El entierro

A las ocho de la mañana ha sido llevado al Escorial el malogrado infante. A última hora se le había depositado en la sacristía de la capilla, y de allí salieron los restos, llevados por monteros de Espinosa, presidiendo el acto el marqués de Viana con los señores duque de Santo Mauro, marqués de Aguilar de Campo, el oficial mayor de Alabarderos de guardia y el Sr. Guiao, ayudante de S. M.

La comitiva bajó por la escalera del Príncipe, y en dos coches se trasladó á la estación del Norte, yendo en el primero los restos del infante y á su inmediato cuidado los dos monteros de Espinosa.

Fueron en tren al Escorial, y allí el acto se redujo á la entrega del cadáver al prior de los agustinos, juntamente con una comunicación *ad hoc* del marqués de Viana y la orden de enterramiento, emanada del ministro de Gracia y Justicia.

Además de los señores citados, estuvieron presentes el marqués de San Felices de Aragón y el marqués de Mesa de Asta.

El cadáver quedó depositado en el Panteón de Infantes.

Los jefes de Palacio oyeron luego misa en el monasterio.

Su Majestad la Reina sigue muy bien. No tiene fiebre y toma algún alimento.

Su Majestad el Rey salió anoche de Londres en tren especial, y á la una de la madrugada se embarcó para Calais. Llegará mañana á Madrid en el sudexpreso.

## RETAZOS HIGIENICOS

La desinfección del ambiente en las escuelas.

Ya que ahora tenemos la fortuna de que se halle al frente del ministerio de Instrucción pública el ilustre é ilustrado señor conde de Romanones, que tanto se preocupa por el restaurar y mejoramiento de la enseñanza, tiempo y ocasión propicia es de señalar las más perentorias y apremiantes reformas de higienización que se hace preciso establecer en las escuelas, á fin de sanearlas en lo más hacederamente factible, mejorando de esta suerte la salud de la actual generación infantil.

A ello tiende este *retazo*, en lo que respecta al ambiente de las escuelas.

Harto y lamentablemente sabemos que la casi totalidad de los locales destinados á enseñanza en España son deficientes, impropios é incapaces para que en ellos *vivan* diariamente, durante muchas horas seguidas, hacinados y maltrechos los tiernos infantes; esos locales son verdaderas fábricas generadoras del raquitismo, de la escrófula y de la tisis; ¡formidable triunvirato patógeno hereditario, que es causa única de la mortalidad infantil y del aniquilamiento y depauperación de nuestra raza!

El ambiente, la atmósfera de las escuelas es totalmente, fatalmente, irrespirable, mefítico, desoxigenado y repleto de ese microbio indefinido y mortífero que se llama el microbio de la convivencia y del hacinamiento, el cual lleva en sí gérmenes patógenos de todas clases, productores de la infección.

Es tan escasa y criminosa la cubicación de aire en esos centros docentes, que los niños se respiran unos á los otros, dando esto origen, entre otros muchos desastres orgánicos, á que se verifique de modo asaz incompleto la hematosificación pulmonar, causa inmediata de la anemia, de esa portera que deja paso amplio en los organismos infantiles á la escrófula y á la tisis.

Se hace preciso, pues, necesariamente, imperiosamente, perentoriamente, la creación, la edificación de escuelas en toda España, dotadas de locales amplios, inmensos, bien ventilados y desahogados por grandes ventanas para dar paso al Sol, á ese rey, que no lo es sólo de los astros, sino también de todos los agentes microbianos conocidos.

Pero como esto, á pesar de los pesares, no es labor hacedera en breve plazo; como la edificación de escuelas higiénicas no puede efectuarse tan prontamente como exige la salud y la vida de nuestra generación infantil, fuerza es mejorar, en el entretanto, las deficientes, insanas y mefíticas que hoy tenemos, desinfectando, en lo posible, el ambiente irrespirable y patógeno de esos hediondos locales. ¿Cómo puede efectuarse esta mejora?

¿Quién puede llevarla á cabo?

Puede efectuarse con prontitud y sencillez, haciendo obligatoria en todos los locales escolares, en todos los colegios, así públicos como privados, la instalación de aparatos *osonadores* que purifiquen y desinfecten la atmósfera, destruyendo, si no toda, la mayor parte de ese mundo microbiano, productor de la infección.

Y en las pequeñas localidades, en las más escondidas aldeas, donde no se puedan costear los aparatos *osonadores*, y donde la escuela, si la hay, suele ser un inmundado zaguán ó un vetusto granero, obligar á los alcaldes á que por el alguacil del Concejo se proceda á efectuar una desinfección barata, quemando azufre los jueves por la tarde, y regando los domingos con disoluciones de cloruro de cal, pisos y paredes de esas cloacas donde se reúnen los niños para aculturar sus cerebros á costa del exterminio y destrucción de sus vísceras, de su sangre y de sus músculos.

¿Quién puede instaurar eficazmente, prontamente, estas reformas de parentoría saneación? El docto, el activo, el alabado señor conde de Romanones, que tantas y tan bendecidas mejoras está poniendo en práctica en beneficio de la instrucción pública de España, desde el alto sitial del ministerio que regenta tan á la perfección.

Basta para ello que consigne en los presupuestos de material para las escuelas públicas de España, cantidad bastante para proveerlas de aparatos *osonadores* y hacer obligatoria la instalación de estos salubres aparatos en todos los colegios particulares ó privados de la nación.

De esta suerte se lograría el exterminio de

muchas millonadas de microbios que hoy pululan por nuestras escuelas, que más bien que centros docentes, son centros anarquistas de nuestra actual generación infantil.

DOCTOR CORRAL Y MAIRA

Linares, mayo de 1910.

## BANCO DE ESPAÑA

Declarado desierto el concurso celebrado para proveer una plaza de jefe, con sueldo de 3.500 pesetas anuales y dos plazas de sub-jefes con el de 2.000 pesetas, del Cuerpo de celadores de este establecimiento, para la vigilancia y seguridad del mismo, el Consejo de gobierno ha acordado que se anuncie nuevo concurso, para la provisión de las referidas plazas, bajo las condiciones siguientes:

La plaza de jefe será confiada á un oficial de la Guardia Civil, con el grado de teniente, cuando menos, y las de sub-jefes, á individuos de la clase de sargentos procedentes del mismo instituto, todos los cuales deberán ostentar brillante hoja de servicios y conducta intachable, así como no exceder de la edad de cuarenta y cinco años.

Los aspirantes á los destinos de que se trata, que se encuentren en las condiciones señaladas, dirigirán sus instancias al señor gobernador del Banco de España, dentro del plazo de un mes, á partir de la fecha de este anuncio, haciéndolo en pliego certificado las que procedan de fuera de Madrid, escritas de puño y letra de los interesados y acompañando los documentos que justifiquen las circunstancias expresadas.

Madrid 21 de mayo de 1910.—El secretario general, Gabriel Miranda.

## INAUGURACION Y ESTRENOS

## Información teatral de anoche

### PRESENTACION DE ZACCONI

Princesa.—Ermete Zacconi, el gran actor, acaso el más grande actor que hoy existe y seguramente el más completo de cuantos conocemos en Madrid, es un antiguo amigo de este público. En todos los aspectos del arte dramático se presentó hace años á nosotros, y en todos triunfó.

Fué alternativamente Otelo y Oliverio de *Gringoirre*. Nos estremeció en *Los espectros*, nos conmovió en *Almas solitarias*, nos divertió profusamente en *La ferecilla*. Su repertorio es múltiple, como su talento; Shakespeare y los románticos, el teatro realista y el teatro de ideas, habrán tenido intérpretes de su calidad; superior á él, ninguno.

Con la salvedad de alguna excepción, como *Kean* ó *La muerte civil*, Zacconi nos ofreció siempre una dramaturgia interesantísima, ya por tratarse de insignes creaciones, que sólo media docena de artistas pueden intentar sin temeridad en el mundo (tales, *Los aparecidos* y *El poder de las tinieblas*, *Otelo* y *Hamlet*), ya por darnos á conocer el moderno teatro de su país.

Ermete Zacconi no quiere, y hace bien, aun siendo un actor cosmopolita, dejar de ser un actor genuinamente italiano. Gusta de rendir homenaje á los dramáticos ilustres de su país. Yo recuerdo que Zacconi se presentó por primera vez al público madrileño con obras de Rovette y Bracco, *I disonesti* y *Don Pietro Caruso*. Anoche ha continuado esta tradición, representando *Tristi amori* y el hermoso drama de Roberto Bracco que acaba de nombrar.

Ambas producciones, la de Bracco y la de Giacosa son muy conocidas en Madrid, donde tuvieron traductores excelentes: tradujo *Don Pedro Caruso* Joaquín Arimón y *Amores tristes* Luis París. No eran para nosotros, pues, novedades escénicas. Y, sin embargo, nos ha interesado tan vivamente cual si las escucháramos por primera vez. El recuerdo de otros actores, aun siendo actores admirables, el recuerdo de Paladini en *Tristi amori*, y el de Borrás en *Don Pedro Caruso*, se empujaban, se eclipsaban casi, á las palabras primeras que salían de labios de Zacconi.

¡Qué admirable complejidad ha puesto el incomparable actor en el carácter del abogado Julio Scarli, protagonista de la comedia de Giacosa! Le ha bastado cruzar breves momentos por la escena en el primer acto para que su voz, su actitud, sus ojos nos presentaran á un ser bueno y leal, honrado y vulgar, cándido y crédulo. Después, con sobriedad incomparable, sin descomponerse jamás, revelando profundo estudio hasta en los detalles más leves, produciéndose con naturalidad encantadora, su mirada nos ha dado la gradación de su alma, desde la sospecha hasta la certidumbre, desde la naciente inquietud hasta el dolor sin freno y sin consuelo. Y luego, en fin, ¡qué poderosa reconstrucción de toda una personalidad en un instante de amargura, qué heroica resignación, qué expresión sublime del sacrificio por amor, qué ingenua y grandiosa exaltación del deber y del trabajo!

Tiene la obra de Giacosa, bajo su aparente factura de una de tantas comedias á la francesa sobre el adulterio, cierta hondura moral, que refleja la influencia isbeniana, y cierto candoroso lirismo, que delata la mano del poeta de *Il marito amante della moglie* y *Una partita á scacchi*. Está saturada de bondad y de melancolía. El artificio de la técnica se hace perdonar por la sencillez del diálogo. De todas suertes, la comedia queda por debajo del artista que la interpreta. Es Zacconi quien de veras la engrandece y encumbra. En el acto segundo, el público le aplaudió, no ya con calor, sino con delirio, y le llamó muchas veces á escena. Y en el acto tercero, sorprendi-

dos algunos espectadores por la misma sencillez con que termina, el protagonista fué mucho menos aplaudido de lo que merecía serlo.

¡Transformación maravillosa la del Zacconi del *Julio Scarli* en el Zacconi del *Don Pedro Caruso*! Este típico drama de Bracco, empezado en *sainté*, desarrollado con gran intensidad de vida, y terminado con sobriedad estremecedora, da ocasión á Zacconi de mostrarnos los mil aspectos de su talento: la gracia y la fuerza emocional, el llanto y la risa, el dominio de los ojos y de la voz, la ironía y la ternura, el chiste cínico y la abnegación heroica, toda la extensa gama de lo grotesco á lo sublime, con más su maestría en caracterizarse y en reproducir fielmente la vida y en exteriorizar los estados interiores del alma.

Todos, absolutamente todos los espectadores—y el teatro estaba completamente lleno—nos cesaban de cambiar por lo bajo frases de elogio, comentarios de admiración y de asombro. Sin embargo, el telón se levantó dos ó tres veces nada más, cuando hubo terminado *Don Pedro Caruso*.

¿Por qué, admirando con tanta prodigalidad, hemos sido tan parcos en aplaudir? ¿Fue miedo á no parecer de buen tono, ó fué una sensación de íntimo recogimiento? Yo no lo sé. Lo cierto es que todos salían del teatro, como siempre, ensalzando á Zacconi y poniéndole al nivel de los mejores actores del mundo, ó sobre todos juntos. Ya he dicho que, por mi parte, no conozco otro mejor.

Y este humilde revistero, con la familiaridad que le da el haber compartido durante tantos años con los espectadores madrileños sus sensaciones de arte, no puede menos de decirles:

—No os asustéis de aplaudir demasiado, que si no batis palmas ahora, ¿cuándo las bataréis? ¡Abandonaos por entero al aplauso! ¡Aplaudid sin reserva, sin tregua y sin medida á este actor, á quien sabe Dios cuándo tendréis ocasión de volver á admirar! Yo de mí sé decir que ahora más que nunca desearía poseer la pluma de luz de Julio Burell, la cultura y complejidad y penetración de Manuel Bueno, la amenidad sin par de Benavente, la prosa incomparablemente castiza de Cavia, todo lo mejor de todos los cronistas mejores, para formar un ramillete de alabanzas tributables al gran actor y dignas de él.

Es un deber de justicia elogiar también á Inés Cristina, actriz que ha hecho notables progresos y que, de no tener á su lado la gran figura de Zacconi, bastaría por sí sola para justificar la atracción del público. Ya quisieran igualarla muchas que, en concepto de *estrellas* extranjeras, brillaron en nuestros escenarios.

Los demás artistas ayudaron muy gallardamente al buen desempeño de la comedia de Giacosa y del drama de Roberto Bracco.

CARAMANCHEL.

### ESTRENOS

#### «LA NIÑA DE LOS CAPRICHOS»

Apolo.—No era de esperar que la obra de Fernández Shaw y Toro Luna gustase á todo el público de Apolo. La corriente y el gusto en el escenario de este teatro y, por reflejo, en el público que acude á él, llevan otros derroteros. *La niña de los caprichos* no satisface las exigencias de algunos espectadores que, en uso de su perfecto derecho y por aquello de que el libro de los gustos, ó de los caprichos, está todavía en blanco, quieren más «juerga por todo el cuerpo» en las obras que se les sirven.

Desde este punto de vista, Fernández Shaw se ha equivocado, y esa parte del público á que antes va hecha referencia, se lo hizo saber, sobreponiendo la protesta al aplauso del

resto de los concurrentes y determinando el fracaso. Pero la equivocación del ilustre poeta y distinguidísimo dramaturgo es harto perdonable. Para mí, que también puedo estar equivocado, pero que, por la misma razón apuntada antes, puedo poner mis gustos ó mis caprichos en alguna de las páginas de aquel libro inédito, el mérito principal de La niña de los caprichos está precisamente en aquello que sirve de base á otros para negarle méritos y condiciones de «obra de ahora».

Yo creo que es mérito, y mérito grande, más aún, valor probado, el componer en estos días una obra sin retuécenos, ni situaciones preparadas, ni chistes de tirabuzón. Por eso aplaudo el propósito perseverante de Carlos Fernández Shaw de hacer arte y literatura antes que proteccionismo gramatical y chistes de toma y daca. Y claro es, que colocado yo en este plano, por lo que á la obra estrenada anoche se refiere, no puedo estar conforme con los señores que la rechazaron airadamente sin detenerse á analizar su contenido sentimental y poético.

La niña de los caprichos es un boceto, no se pierda de vista esta consideración, un boceto de costumbres, de pasiones, de inclinaciones femeniles, de tipos ridículos, encuadrado todo en un ambiente de poesía y de amor, que, á la postre, borra las notas grotescas y los aspectos cómicos para que Consuelito, la niña caprichosa, caiga en la cuenta de que su capricho más firme, su capricho único, debe ser el amor de su Joselito... ¡Lástima que este Joselito tenga en Rufart un intérprete tan serio! Ya dice él, al concluir la obra, que es un hombre serio en los terrenos; pero de lo serio á lo fúnebre hay mucha distancia.

Si se hubiera puesto un poquito de más atención en los versos que siguen al dúo del cuadro primero — versos sentidísimos, llenos de fuego, de gracia y de ternura—, acaso habría podido explicarse el resto de la obra... ¡Qué le hemos de hacer! Después de todo, Fernández Shaw no ha menester de ningún linaje de defensas. Su intensa y extensa labor dramática, los éxitos que ha obtenido y los que, seguramente, habrá de obtener, responden de esta afirmación.

La música de Calleja es ligera y flexible, sin pretensiones de inventiva, sin alardes de composición, pero acomodada al ambiente sentimental de la obra, con muy estimables detalles de instrumentación. Prueba es de ello la malagueña del último cuadro. ¿Es que por tratarse de una clase de cantares, ya anticuada, carece de mérito?

De la interpretación, hay que decir poco bueno. La misma señorita Mayendía dejó mucho que desear. Cantó muy bien la malagueña; pero dijo los versos de marras muy medianamente, y conste que Rufart no dijo mejor los suyos. Moncayo exageró la nota en su papel de gitano supersticioso y cobardón. Ruiz de Arana se quedó corto, mejor dicho, encogido, cosa que agravó el poco relieve de su papel, y los demás limitáronse á cumplir.

¡MEA CULPA!

Estava. — Para celebrar el beneficio de la simpática tiple Julita Fons, se organizó ayer una función especial, en cuyo programa figuraban La gatita blanca y La corte de Faraón, en que tanto se distingue dicha artista.

Como mayor novedad anunciaba el cartel el estreno del disgusto lírico Mea culpa! Disgusto, y grande, fué el que proporcionaron los autores á los numerosos espectadores que llenaban la sala, y buena prueba de ello fueron las protestas iniciadas á mitad de la representación.

La obra tiene poca gracia y la sicalipsis la encarnan los autores en crudezas de lenguaje y tipos repulsivos.

La música se compone de unos couplets y una danza. Ambos, únicos de la obra, son de novedad y bonitos, mereciendo aplausos y la repetición.

Al final de la obra hubo muchos aplausos para la Fons y para Lleó, y abundantes protestas para Paso y Abati, que se presentaron en escena.

Julita Fons vió anoche lleno su camerino de bouquets, canastillas de flores y otros regalos de sus admiradores.

V. S.

«ESTRELLAS FUGACES»

Royal Kursaal.—La obrera estrenada con dicho título, y que pertenece á la categoría que con tanta fortuna cultiva aquel teatro, zarzuelita breve, ligerita y llena de picardía, fué recibida con gran éxito por el público.

Libro y música, original de autores ya conocidos, encajan perfectamente en el marco del Kursaal, prestando campo para lucirse cantando y bailando á las bellas tiple Pilar Monterde, Sánchez Bel y la Española, secundadas por el actor cómico Sr. Matheos.

Lo más saliente de la obra son los cuplés del balón, que fueron unánimemente aplaudidos.

Autores y artistas merecieron los honores del palco escénico.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

Mañana lunes debuta la bella Sultana, y el martes la celebrada cupletista Angelita Easo.

SABIDURIA OFICIAL

Cartas á D. Rafael Altamira y Crevea, Catedrático de la Universidad de Oviedo, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etc.

Señor de mi consideración y afecto: Al empezar esta carta he de manifestarle, porque la verdad es mi norte, que no merece usted muy acerbos censuras por el capítulo II de la obra que vengo estudiando y comentando.

Sigue usted en él á historiadores de verdadero mérito, y cuando camina sobre sus huellas escribe cosas bastante sensatas. Claro es que el capitulo contiene los disparates correspondientes, es decir, los correspondientes, no; algunos menos.

En la página 59, y refiriéndose á Varrón, expone usted que la afirmación de este escritor relativa á las gentes que «poblaron ó conquistaron á España, presenta gravísimas dificultades en punto á la interpretación del pueblo persa».

No hay tales dificultades, Sr. Altamira. Varrón, que por aquello de errare humanum est, se ha equivocado en muchas cosas, procedió con acierto contando á los persas entre los dominadores de España.

A demostrarlo voy. Los penos, penos ó fenicios fundaron colonias en nuestro país.

Los babilonios, por vicisitudes de la guerra, llegaron á ser dueños de Fenicia.

Los persas, al conquistar el Imperio babilónico, fueron árbitros de los pueblos que le estaban sometidos.

Esto es lo que afirma Varrón. Ciro dominó en España como Felipe II en las colonias portuguesas de las Indias orientales.

A otra cosa. Es en la página 63. Habla usted de los celtas, y dice que los nombra por primera vez el viajero griego Pytheas (siglo IV antes de Jesucristo), indicando su situación en el territorio occidental de lo que hoy es Francia.

Como no falta usted á la verdad á sabiendas, sino por ignorancia, merece alguna disculpa.

«Pero aprenda que Herodoto menciona á los celtas en los libros II y IV de una obra escrita bastantes años antes de que viajara el señor Pytheas.»

Diez renglones después leo: «Los autores vacilan en fijar como fecha de su única ó principal entrada (se refiere á los celtas) los comienzos del siglo V ó el final del VI, antes de Jesucristo, y también el IV.»

Eso de que hasta el siglo IV no vinieran á España los celtas, es un disparate mayúsculo, pues es sabido que en fecha más remota habitaban más allá de las Columnas de Hércules, confinando con los cinesios, último pueblo de Europa situado hacia el Ocaso (1).

Y el disparate lo cometen el autor de la noticia y quien la copia. ¿Tendrá disculpa el naturalista que, tomándolo de usted, afirmase que los elefantes son carnívoros? No, ¿verdad? Pues el caso es parecido, dado que nadie debe escribir de historia antigua, en Europa por lo menos, sin haber leído concienzudamente al Padre de la Historia.

En la página 64 hay un largo párrafo, preñado de errores y atrocidades. Es el que empieza con las siguientes palabras:

«De las noticias que traen los autores antiguos resulta...; porque lo que resulta, generalmente, es cosa muy distinta de lo que traen los autores antiguos. No quiero cansar á usted con una crítica muy detallada; pero allá van algunos botones de muestra.»

«Los cántabros, divididos en nueve grupos, (habitaban) en la Cantabria, ó sea el litoral comprendido entre la ría de Villaviciosa y Castro Urdiales.»

Me parece que eso no lo dicen los escritores antiguos, sino D. Aureliano Fernández Guerra, autor contemporáneo. Pomponio Mela (Lib. III, cap. I) indica que los cántabros llegaban al Salia (Sella); Claudio Ptolomeo (Lib. II, cap. VI), que empozaban cerca del Nervión (Bilbao), y Plinio (Lib. IV, XXXIV), describiendo la costa septentrional de Iberia,

«Pero en cuanto á daros gracias por haber traído bajo mi techo esa nidada de aristócratas, no contéis con ello. ¡Ah, eso no!»

«No os pido que me deis las gracias, mi comandante, sino que me ayudéis á salvarlos.»

«¡Salvarlos! ¡Salvarlos! ¡Qué cómodo es eso!»

«Estos tenientes no dudan de nada... ¡palabra de honor!»

«Queréis que yo, á quien S. M. el Emperador y Rey ha nombrado presidente de un Consejo de guerra para condenar á todos esos malos franceses que hacen cortesías á los extranjeros, vaya á proteger esta mala raza.»

«Sería tanto como pedir á un especiero que despidiese su parroquia.»

«Mi comandante, yo tomaré todo sobre mí, si queréis.»

«Yo soy el que los ha recibido, y vos podéis ignorarlo, si tenéis la bondad de cerrar los ojos.»

«No lo habéis dicho vos mismo hace un momento? No se trata más que de ganar tiempo.»

«Champoreau, en lugar de responder, dió una patada en el suelo, y se mordió el bigote con impaciencia.»

Alberto conocía el valor de este último síntoma, y juzgó prudente esperar el fin de la tempestad, haciendo muy bien en esto.

El bravo comandante, falto de encontrar razones con que pulverizar, se tranquilizó poco á poco.

señala que, pasada Flaviobriga (2), comenzaba la región de los cántabros.

Y como Bilbao y Bermeo están más al E. que Castro Urdiales, y el Sella, no coincide con Villaviciosa, sobran los comentarios.

Luego dice usted: «Los turdetanos, al S. de Extremadura y al O. de Andalucía.»

Y en Portugal, amigo. «Los túrdulos, al C. y E. de la misma.»

No, señor. Al C. y E. de la Bética. Usted imagina que es igual; pero se equivoca lamentablemente.

Por cierto que al dejarse en el tintero á los bastitanos, citados por el Sr. Hinojosa, á quien copia ordinariamente vuestra grandeza, con la fidelidad de un espejo, parece como que pretende enmendarle la plana. Allá usted y él.

Continuemos. «en Alicante y Murcia (habitaban) los contestanos.»

Y en Valencia también, puesto que Plinio expresa claramente que el río Suero era el límite de la Contestania (Lib. 3.º-III); particularmente aceptado por Ptolomeo (Edición Didot, pág. 150).

«y los oretanos en la región de Ciudad Real.»

En Ciudad Real y en parte de Albacete y de Jaén, respetable señor.

¿A qué seguir pegando lanzadas sobre el dichoso párrafo? Pasemos á la página 72.

En ella existe un fotograbado, que representa el busto de mujer hallado en Elche, busto que, según usted, es ibérico.

Me extraña semejante afirmación en quien no niega el parentesco artístico de esa escultura con las encontradas en el Cerro de los Santos, que están clasificadas en el Museo Arqueológico Nacional como greco-fenicias.

Además, el busto de Elche, si no miente la última edición del Larousse, figura en el Louvre entre las reliquias del Arte fenicio. Vamos á terminar por hoy.

En la página 74 dice usted que los lusitanos «usaban para calentarse una especie de braseros de piedra.»

He preguntado por esos braseros á varios arqueólogos, y no han podido darme razón; he consultado muchos libros, y he perdido un tiempo ciertamente precioso.

Ha sido mi abuelita, que sabe de omni re scibili et quibusdam aliis, quien me ha ilustrado y sacado de dudas.

Porque mientras usted no me enseñe uno de esos braseros, inventados por algún traduttore traditore de Strabon, creeré con la buena señora que los lusitanos, cuando sentían frío, hacían lo que aún es costumbre en muchas comarcas de España: calentar piedras y, colocándolas debajo de los pies ó en la cama, calentarse con ellas.

PEPITO FERNANDEZ

(1) Herodoto (Lib. II-XXXIII).

(2) Madoz, Garibay, Müller y otros escritores suponen que Flaviobriga es Bermeo; pero Cortés, en su Diccionario de la España Antigua; y Kiepert (Atlas Antiquus), afirman que es Bilbao.

Los Sres. D. Aureliano Fernández Guerra y D. Francisco Coello identifican á Castro Urdiales con Flaviobriga, siendo de advertir que en el mapa donde hacen esto colocan los límites de la Cantabria, no en Castro Urdiales, sino en Oriñón. (Boletín de la Sociedad Geográfica, tomo IV.)

CASA DE LA VILLA

Concejales madrileños en la Argentina.

La Comisión de concejales madrileños que ha ido á Buenos Aires con motivo de las fiestas de la Independencia de la República Argentina, ha cableografiado al alcalde, señor Francos Rodríguez, dando cuenta de su llegada á Buenos Aires y del entusiasta recibimiento de que ha sido objeto por parte de los concejales bonaerenses y de la colonia española.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

«¡Sabéis—dijo después de un silencio lleno de amenazas—que debe estar muy mal en nuestra habitación de solteros vuestra condesa?»

«La señora de Muire no piensa en este momento en las comodidades de la vida—contestó humildemente Alberto.»

«Es igual, ¡pardiez! Recuerdo que he fumado tres pipas en el salón antes de salir, y para una gran dama, que no está acostumbrada más que á perfumes...»

«Y á la señorita, la encantadora Cecilia, ¿en dónde diablos la habéis podido poner, mal aposentador?»

«La señorita de Saint-Clair está con su tía, mi comandante, y las dos os bendecirán, si las permitís esperar en nuestro cuarto á que pase el peligro.»

«¿Si se lo permito?... Quisiera saber cómo podría obrar de otra manera.»

«No pensaréis, supongo, que voy á ir á buscar al gran poboste para que las coja.»

«Pero podrían otros encargarse de denunciarlas.»

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Casuso y Lefort. Ayudante, señor Sellés.

En la plaza del Callao se sintió repentinamente enferma una sirvienta llamada Juana Carro, siendo acompañada por un guardia de Seguridad á esta Casa de Socorro, donde fué asistida convenientemente, pasando en grave estado á su domicilio.

—En la calle de San Martín fué agredido por otro individuo un joven llamado Julián Armas, quien resultó con erosiones en distintas regiones de la cara.

—Por los médicos de guardia fué reconocido un individuo que había sido encontrado en la vía pública, y presentaba síntomas de enajenación mental.

Dicho demente, llamado Angel de la Torre, fué trasladado, para su ingreso, á la sala de observación del Hospital Provincial.

—A una infeliz mujer, llamada Mónica Fuentes, y á dos hijos suyos, niños de corta edad, se les socorrió, proporcionándoles alimentación, pues hacía bastantes horas que no habían comido.

—La niña Pura Herrera se cayó en la calle de Zaragoza, produciéndose una herida en la cara palmar de la mano derecha, siendo su pronóstico leve.

HOSPICIO

Doctores Granados y Sánchez Ulivari. Ayudante, Sr. Ruiz.

Julia Martínez fué agredida por una vecina de su casa, en la calle de la Madera, que la ocasionó una herida incispunzante en la frente.

La cariñosa vecina fué detenida.

—Julián Santos Peña se cayó en la calle de Hortaleza, dislocándose la pierna derecha.

CHAMBERI

Doctores Moreno y Lorenzo Guerra. Ayudante, Sr. Fejeiro.

En una cochera de la calle de Fuencarral, número 141, un caballo hirió al herrador Luis Burgos, que fué curado de una herida en la frente y varias contusiones en distintas partes de la cabeza.

—El obrero Millán Gómez fué asistido de una contusión en la rodilla derecha á consecuencia de un accidente del trabajo que sufrió en la Moncloa.

—Basiliades Blanco, comerciante, se produjo una herida en la mano izquierda en su domicilio, Eloy Gonzalo, 27.

—En la Sucursal fueron curados de varias heridas y erosiones en diferentes partes del cuerpo Francisco Espina, Angel de Aragón, Ambrosio Urchel y Celestino García, siendo la calle de Bravo Murillo el sitio de la ocurrencia.

—María Mata fué asistida de alcoholismo.

BUENAVISTA

Doctores Alvaro Gracia y Ruescas. Ayudante, Sr. Martín.

Manuel García, que trabajaba en la calle de Serrano, se ocasionó varias heridas en el pie derecho.

—En la calle de la Corredera se cayó Raimundo Fernández, de setenta y cinco años, ocasionándose graves contusiones.

—Vicente González, albañil, fué curado de diversas contusiones y erosiones que se ocasionó trabajando en la calle del Arco de Santa María.

—Alcoholizados, dos.

CONGRESO

Doctores Cases y Cicero. Ayudante, señor Navajos.

Antonio Galán, de dos años, en un descuido de su madre, se cayó de una escalera, dislocándose el pie derecho.

—Juan Galeaz y Angel Mosteu regañaron en la plaza de Jesús, ocasionándose mutuamente diferentes contusiones.

—De alcoholismo fueron socorridos tres individuos.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mañana, y volveremos por aquí cuando gusten los señores aliados, no tiene más que encerrarse esta noche, y todo está arreglado.

«Conocen su asilo, la han denunciado, y quizás dentro de una hora estará en prisión.»

«¡Denunciada! ¿Hay gente que denuncia? Si conociera al canalla que hace ese oficio...»

«Quizás te conozcáis bien pronto, mi comandante—dijo Alberto, tentado por un momento de pronunciar un nombre; pero no es de él de quien se trata en este momento.»

«Es verdad, ¡pardiez! Pero es igual, vuestra señora de Muire tiene mal gusto metiéndose á conspirar—dijo Champoreau, sin pensar en que reproducía el que iba á hacer en esta galera», de Molière.

«¡Ah! ¡Una idea!—exclamó el viejo dragón, dándose una palmada en la frente.—Puesto que estáis tan al corriente de

los asuntos de la condesa, ¿sabéis dónde se oculta?»

«Lo sé, mi comandante. —Pues bien; os vais buenamente á buscarla, y la lleváis á una parte en que no puedan descubrirla esos tunantes.»

«Ya está hecho, mi comandante. —¿Hecho? —repetió Champoreau sorprendido.—Entonces... ¡qué diablo!... ¡Ah, comprendo!... Teméis que el lugar no sea muy seguro, y que el amo de la casa donde la habéis llevado se venda también al tunante.»

«No temo eso, mi comandante; el amo de la casa donde he llevado á la señora de Muire es el más leal y digno de los hombres.»

«Pero, en fin, ¡pardiez!, ¿dónde está vuestra condesa?»

«En vuestra casa, mi comandante—dijo dulcemente Alberto.»

«En mi casa!—repetió Champoreau, dando muestras del más vivo asombro.»

«Si, en vuestra casa; en vuestra casa, si lo preferís—contestó sencillamente Alberto.»

«Me he equivocado al contaros vuestra lealtad, mi comandante?»

«Mi lealtad? No, ¡pardiez!, y pienso que lo sabéis bien; pero habrías podido al menos consultarme.»

«No tenía tiempo, mi comandante; además, me creía seguro de tal manera...»

«¿Seguro de qué?—murmuró el dragón, buscando, sin conseguirlo, el darse aires de enfadado.—¿Seguro de que no los denunciará? ¡Vaya un descubrimiento!»

(Continuará.)

INCLUSA

Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón. En la calle de Juanelo fué mordido por un perro Luis Verdascó, de doce años, domiciliado en la calle de San Bernabé, núm. 12. Fué curado de una herida en la cara externa del muslo derecho. —Fidel Escudero fué curado de diferentes heridas y contusiones, que se produjo al caer en la calle de la Encomienda, a consecuencia de hallarse en completo estado de alcoholismo. —María Gómez Giral fué curada de la luxación del codo derecho, que se produjo al caerse en la plaza de Cabestreros.

LATINA

Doctores Laforga y Pérez Martínez. Ayudante, Sr. Merás. Felipa Hernández se sintió con síntomas de alumbriamiento, siendo asistida en esta Casa de Socorro y teniendo que ser operada por lo difícil del caso. Se le extrajo un feto muerto, y la madre continúa en estado satisfactorio en la enfermería de este establecimiento. —Vicente Agustín regañó con un compañero de oficio en la calle de la Cava Baja y resultó de la refriega con heridas en la cara y brazos. —El niño Gregorio Bárcenas, de diez años, se cayó en la plaza de la Morería, ocasionándose una herida en la cabeza.

PALACIO

Doctores Mayoral y Jiménez. Ayudante, señor Barbero. A consecuencia de caídas casuales, ocasionándose heridas en la cabeza Esteban Fernández y Julián Rodríguez; el primero se cayó en el paseo de Rosales y el segundo en el cuartel de la Montaña. —Trabajando en la calle de Trafalgar se ocasionó una herida en la cabeza el obrero Manuel Cos. —Antonio Cañamaque fué conducido a esta Casa de Socorro en estado comatoso, a consecuencia de hallarse alcoholizado. En grave estado pasó al Hospital de la Princesa, donde falleció al poco tiempo. —Ángela Lázaro se ocasionó casualmente en su domicilio una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

UNIVERSIDAD

Doctores Hernández y Alonso. Ayudante, Sr. Mora. Justo González y Mariano Pérez Rosas regañaron en la calle de Magallanes por cuestión de intereses, resultando el primero con una herida en la cabeza y el segundo con diversas contusiones en el pecho. —El niño Marcelino Fernández cayó en su domicilio, Pizarro, 6, ocasionándose contusiones de pronóstico reservado en la pierna y muslo derechos. —También a consecuencia de una caída casual se ocasionó una herida en el vértice de la cabeza Sebastián López. —Marcelino Caspe se ocasionó, trabajando en la calle de Monserrat, una herida de consideración en el ojo izquierdo.

Resultas de una caída.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio se presentó pidiendo asistencia facultativa un individuo, llamado Vicente Rodríguez, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle de Arriaza, 4, lavadero, que se cayó de una escalera hace quince días y no dió importancia a dolorosísimas lesiones que sufrió. Los médicos que le reconocieron certificaron que el paciente tenía fracturadas las costillas cuarta y quinta, y que su estado era grave. En vista de ello se le trasladó al Hospital de la Princesa.

Reloj de oro.

Un desconocido se apoderó, en la calle de Toledo, del reloj de oro que llevaba la señora Clara Wertheus, súbdita alemana. El ladrón desapareció rápidamente.

Moneda falsa.

A instancia de D. Valentín Domínguez Parra fué detenida una mujer que adquirió varios escapularios en el convento de las Carboneras, dando seis pesetas falsas. Ayer, al repetir la suerté, trató de entregar otras dos pesetas falsas, y es cuando fué detenida.

¡Qué rica es el agual

Porque satisface y apaga nuestra sed; pero el agua de SOLARES también refresca nuestras fauces y al mismo tiempo nos cura nervios, cerebro, estómago, etc., regenerando nuestra economía, que se tonifica con su uso constante.

ALCANCE POLÍTICO

Por iniciativa del director de nuestro colega «El País», Sr. Castrovido, los republicanos madrileños proyectan celebrar, próximamente, un banquete dedicado a los candidatos de su partido que fueron derrotados en las elecciones pasadas y un mitin que será presidido por D. Melquiades Álvarez. El banquete tendrá lugar el jueves próximo en la Huerta, y el mitin se verificará en el Frontón Central el día 29.

Occupándose el ministro de la Gobernación anoche de las elecciones de hoy, se lamentaba de que haya provincias en que aspiren a la representación senatorial seis liberales, con lo cual, divididas las fuerzas, sólo tienden a facilitar el triunfo de las oposiciones. Hacía resaltar el hecho de que en estas elecciones no hay inteligencia con los conservadores, y expresaba su creencia de que el Gobierno, no obstante las condiciones en que las elecciones se hacen en diferentes provincias, obtendrá una buena mayoría.

Destete de los niños

Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

EN LA ACADEMIA DE SAN FERNANDO

Recepción del Sr. Blay

El ilustre escultor, gloria de nuestra patria, ha hecho su entrada triunfal, por derecho propio, en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

La selecta y numerosa concurrencia que acudió a los salones de la docta corporación aplaudió efusivamente al recién llegado, al terminar la lectura de su interesante discurso. Mucho siento que la falta de espacio me obligue a compendiar el relato de la labor del insigne académico, dedicada a tema tan sugestivo como «El monumento público».

Después de dar gracias a la Academia y a sus dignos individuos por su elección, el señor Blay hizo un elogio fervoroso y justísimo de su predecesor, el ilustre D. Juan Samsó, de perdurable memoria, espíritu creyente y tocado de místicos embelesos, que consagró a la escultura religiosa sus afanes más vivos, plasmando con todos los esplendores de la forma aquellas divinas concepciones de su alma cristiana con las cuales modeló la «Virgen Madre», que le valió su más alta recompensa; y la «Concepción», que adoran en Barcelona; los «Sagrados Corazones», que guarda nuestro Real Palacio; la esculturita de «San Ildefonso», que fué regalo de Príncipes, y la «Virgen de Covadonga», la última de sus creaciones, tallada con el fervor de un Fray Angélico, y que recogerá, allá entre los quebrados riscos de Asturias, las oraciones fervientes de incalculables generaciones futuras.

Y entrando luego de lleno en el tema objeto de su discurso, el académico recién llegado discursó sobre los elementos esenciales de «El monumento público», solidez y belleza, con admirable espíritu crítico y sana doctrina, porque

«Concebido—dijo—nada más horripilante y digno de condenación que una obra fea, hecha con materia y propósito perdurable? Hablando Charles Blanc de lo horrible que es la fealdad en escultura, dice: «Pero en la escultura, tan fatalmente encadenada a la materia pesante, la fealdad inmóvil, muda, grosera y petrificada, la fealdad cúbica, es una monstruosidad, tanto más ofensiva cuanto que, tallada en mármol o fundida en bronce, usurpa una inmortalidad, de la cual solamente es digna la belleza».

Es, por consecuencia, como un postulado en escultura, que solamente cuando la solidez y la belleza se hallan estrechamente unidas es cuando se logra el resultado que se busca: crear una verdadera obra de arte reposada y estable.»

Como elementos secundarios de esta clase de obras, el Sr. Blay analizó también el tamaño y proporciones de la obra misma, el paraje o sitio donde se emplaza, sus relaciones armónicas con el ambiente y las masas que la rodean, la perspectiva, el objeto o fin a que se le destina, el carácter moral del hecho o del personaje que se representa, etc., como elementos integrales de la moderación del movimiento y de la sobriedad del gesto, que son la primera ley de la escultura en su lucha con elementos casi invencibles.

Valga un ejemplo. «Supongamos—dijo el Sr. Blay—que el inmortal tipo de Juana la Loca creado por el insigne y nunca bastante admirado maestro D. Francisco Pradilla no existiese, y que la figura de la histórica heroína fuese encomendada al más famoso escultor de los tiempos modernos; ¿cómo tendría que ser su estatua, para que sola y escueta, colocada sobre un pedestal, en el centro de una plaza cualquiera, evocara la locura romántica de aquella que por montes y valles paseó el cadáver de su idolatrado marido Felipe el Hermoso? Por estúpida que fuese la obra del estatuario, nunca llegaría a impresionar tan hondamente el espíritu como lo hace la del maestro aragonés.

¿Y por qué? Porque la figura de doña Juana la Loca, del querido maestro, ya de suyo verdaderamente genial, se acrecienta por la escena que se desarrolla a su alrededor, cuyos efectos convergen todos hacia ella, aumentando y completando la impresión que produce su séquito triste y fatigado, admirablemente distribuido en el campo del cuadro; aquel amanecer gris y frío, la sinfonía de colores apagados, que son como la marcha fúnebre, todo, en fin, porque todo contribuye sabiamente a que la imagen de la protagonista tome un relieve tan saliente que hace que su físico, su moral, y con ella un trozo de nuestra Historia, se graben en nuestra mente con rasgo imborrable.»

Probablemente, para suplir en parte esta escasez de medios expresivos, fué por lo que el escultor debió utilizar el relieve en sus distintos aspectos, considerándole más apto para representar los hechos episódicos y familiares, cosa que la estatua no puede hacer sino de un modo sintético.

Después estudió brevemente la historia del arte en este respecto desde sus albores en Oriente hasta que, con la caída del Imperio romano, parecieron adormecerse las artes plásticas, para resucitar luego, a mediados del siglo XIV, en el Renacimiento italiano con la serie de relieves bíblicos de las famosas puertas del baptisterio de Florencia, y dedicado a esta parte de su trabajo párrafos nutridos de erudición artística, que entusiasmaron a la concurrencia.

Como final de su discurso, el Sr. Blay pidió a nuestros Gobiernos, autoridades y poderosos, es decir, a nuestra sociedad toda, que dispensen al monumento público estatuario una mayor protección de la que en España se le ha dispensado, porque es lo cierto que, ante cualquiera de esos grandes monumentos enclavados en parajes concurridísimos, al ver que la industria y sus bastardas especulaciones han hecho sufrir al arte ofensas e injurias que el arte no debe perdonar, el observador sufre un sentimiento profundo, mezcla de indignación y de pena, y a su manera, con frase menos elocuente que la de Charles Blanc, pero no menos expresiva y energética, exclama también, como recogiendo un fallo de la conciencia pública: «Aquí se ha come-

tido un delito de lesa sociedad, porque aquí todo, arte, cultura, suscriptores, simbolismo, generaciones futuras... todo ha sido burlado. Y lo ha sido de suerte y en forma que el mal ya no tiene remedio.»

En nombre de la docta corporación contestó al Sr. Blay el ilustre director del Museo de Reproducciones artísticas, D. José Ramón Mérida, que hizo un cumplido elogio del recién llegado y un admirable juicio crítico de su obra y de su relevante personalidad. RAFAEL SOLIS.

NOTICIAS GENERALES

No sólo en España, sino en el mundo entero, los más eminentes médicos elogian con entusiasmo los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez.

El doctor Pérez Avendaño, miembro de la Sociedad de Pediatría de París y médico de la Casa de Aislamiento de Buenos Aires, dice que ha empleado con buen éxito tan preciosa preparación en diversas afecciones gastrointestinales y hasta en diarreas de tísicos.

El despacho central que la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España tiene establecido en esta corte, Puerta del Sol, núm. 9, se trasladará, desde el día 1.º de junio próximo, a la calle Mayor, núm. 32.

Según *El Siglo Médico*, durante la semana pasada hubo una exacerbación manifiesta de los padecimientos catarrales y reumáticos, que son los que más predominan en la enfermería de Madrid, afortunadamente con carácter benigno y produciendo una escasa mortalidad.

Abundan las anginas inflamatorias pseudopultáceas.

Las localizaciones neurálgicas son tan variadas como frecuentes.

Hay muchas alteraciones en el tubo digestivo, generalmente benignas, y congestiones hepáticas con hipercolias abundantes.

En los niños siguen la coqueluche, los estados gástricos y las erupciones febriles ligeras.

Al dar noticia de una cuestión suscitada entre los directores de *Guadalete* y *El Diario de Jerez*, se ha dicho, por efecto de la confusión del telegrama que la contenía, que el primero envió sus padrinos al coronel Jurado.

No es así. El coronel Jurado, con el médico Sr. Soro, llevó la representación del director de *El Guadalete* cerca del director del otro periódico mencionado.

Hacemos esta aclaración a ruego del coronel Jurado, del director de *El Guadalete* y de nuestro corresponsal en Jerez.

El reputado pintor de retratos D. Francisco Prats, de Játiba, exhibe en el escaparate de la Hispania, Príncipe, 4, un retrato de Su Majestad el Rey, vestido de almirante, y hecho de modo magistral al lápiz-tinta. El referido artista lo dedica al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, y hará entrega del mismo el lunes próximo.

No hay lámparas más económicas que las «OSMIN». Venta exclusiva: Jaime Ruiz, Arenal, 22.

La excursión automovilista organizada por el R. A. C. E. para el día 24 del corriente ha quedado aplazada por el mal estado del tiempo.

Ha sido elegido senador por Jaén nuestro querido compañero el director de *La Prensa*, D. Ramón Melgares.

Las condiciones que concurren en Melgares y los vínculos de afecto que con él nos unen, hacen que celebremos grandemente su triunfo.

La primera Casa en instalaciones eléctricas domiciliarias y en la venta de arañas, brazos, etc., para alumbrado, es la de JAIME RUIZ, Arenal, 22.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, 4 a 6. Preciados, 25. Tubos para 2 personas, 3 ps.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial. GRAN OCASION.—Se vende un piano eléctrico en muy buenas condiciones.—JAIME RUIZ, ARENAL, 22.

En esta semana se vacunará en el Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y sábado, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten, y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

El Consejo superior de Protección a la infancia ha acordado en sesión emitir dictamen favorable al cuadro mural de la forma como han de criarse los niños de pecho, original del doctor D. Luis Heredero.

Aconseja la referida entidad oficial que dicho cuadro se coloque en talleres, Inclusas y en cuantos sitios concurren mujeres, por estimar que contribuirá a disminuir la alarmante mortalidad que se observa en la infancia.

Termina el Consejo aplaudiendo la idea del doctor Heredero, porque viene a cumplir la alta misión social de proteger a los niños en su primera edad, cuando más expuestos se hallan a ser víctimas de la incuria o la ignorancia.

París en Madrid

Un sombrero modelo de París sólo podían usarlo antes las damas de gran posición social. Hoy se encuentran al alcance de todas las fortunas en la Exposición del Palais de la Mode, que los exhibe en inmenso surtido. Caballero de Gracia, 10 y 12.

EN LA ARGENTINA

El Centenario de la Independencia

La Misión francesa.

BUENOS AIRES. El jefe de la Misión francesa, M. Baudin, al entregar hoy al Presidente de la República sus credenciales, hubo de afirmar a éste la solidez de los sentimientos amistosos de Francia para con la Argentina.

Dió las gracias el Sr. Figueroa Alcorta, haciendo constar la reciprocidad de los sentimientos de la Argentina para con Francia.

Al llegar y salir los delegados franceses del Palacio del Gobierno, y en todo el trayecto, fueron muy ovacionados, oyéndose nutridos vivas a Francia.

REVISTA NAVAL

BUENOS AIRES 21. Acaba de celebrarse la gran revista naval, que constituía uno de los números más interesantes del programa de las fiestas.

El espectáculo ha resultado grandioso. En la anchurosa rada en que desemboca el río de la Plata hallábase fondeados los barcos de guerra de la República y los que las naciones extranjeras han enviado con motivo del Centenario.

Todos los barcos estaban empavesados, e infinita de espectadores presenciaban la revista.

Los buques de guerra se extendían en un frente de más de veinte millas. La Marina española estaba representada por la corbeta *Nautilus* y el crucero acorazado *Carlos V*.

El acorazado *Presidente Sarmiento*, llevando a bordo al Presidente de la República, señor Figueroa Alcorta, a la Infanta Isabel y a los demás representantes de las naciones extranjeras, y a los ministros, desfiló por delante de los buques de guerra, que saludaron con salvos de artillería al jefe del Estado.

En el vapor *Eolo* iba el Cuerpo diplomático y personal de las misiones extranjeras; en el *Venus*, los diputados y senadores argentinos, y en el *Díaz de Mayo*, los representantes de la Prensa.

Los periodistas españoles, que forman parte de la misión enviada por España, presenciaron la revista desde el vapor *Eolo*, donde fueron obsequiados con un almuerzo.

El espectáculo ha resultado de una grandiosidad inusitada, de la que puede formarse idea teniendo en cuenta que sólo los barcos de guerra argentinos sumaban 60.000 toneladas, con 5.000 marineros.

Tanto la Infanta como las demás personas que forman la misión española continúan perfectamente.

Los barcos de guerra.

BUENOS AIRES. En la revista naval han tomado parte barcos de guerra de Alemania, Francia, Austria, Italia, España, Holanda, Portugal, Japón, Chile, Uruguay y Estados Unidos.

A causa de su gran tonelaje los acorazados japoneses y norteamericanos tuvieron que fondear en Bahía Blanca. La escuadra argentina, que formó parte en la revista, se componía de 28 barcos.

Pruebas de simpatía.

BUENOS AIRES. Las pruebas de simpatía y afecto que en Buenos Aires recibimos los españoles merecen la gratitud de nuestra nación.

Todas las clases sociales se desviven por agasajarnos, y en todas partes oímos elogios para España.

Aunque se conmemora el centenario de la Independencia argentina, puede decirse que estamos celebrando las fiestas de una perdurable unión entre España y esta hermosa República.

En muchos sitios vemos la enseña de nuestra patria, y en los discursos y en las columnas de la Prensa se habla de nosotros como si españoles y argentinos perteneciéramos a una misma nación.

Después de la revista.

BUENOS AIRES. El Presidente de la República, la Infanta Isabel, los embajadores y representaciones extranjeras y los demás invitados regresaron a las seis de la tarde de la revista naval, la cual se verificó en medio del mayor entusiasmo, resultando un espectáculo imponentísimo.

Ochenta vapores llenos de pasajeros escoltaron al *Sarmiento* mientras pasaba delante de las unidades extranjeras y nacionales, saludado por las mismas con las salvos de ordenanza.

El ministro de Marina, almirante Betheder, ha sido muy felicitado por la organización y éxito de la revista.

Telegrama de gracias.

BUENOS AIRES. El Rey Don Alfonso ha telegrafado al Presidente de la República, dándole las gracias por las atenciones de que es objeto aquí la Embajada española.

Detalles de la revista.

La revista naval ha resultado magnífica; 42 buques de guerra han tomado parte en ella.

Al revistarles el *Sarmiento*, arbolaron todos la bandera española.

Concluida la revista, los comandantes de dichos buques fueron a bordo del *Sarmiento*, con objeto de saludar al Presidente de la República y a la Infanta Isabel.

El desfile de torpederos resultó precioso. El número de personas que lo presenciaron ascendió a 15.000, sin exageración.

A las tres de la tarde, todos los buques hicieron salvos.

Por la noche hubo brillantes iluminaciones.

Los concejales españoles.

En la sesión de ayer del Ayuntamiento se pronunciaron elocuentes discursos en honor de los concejales madrileños y barceloneses.

La colonia española.

La colonia española ha organizado un banquete en el Club Español, en honor de Su Alteza.

También organizaron un concierto y baile en honor de los marinos españoles y una función de gala en el teatro de la Avenida. Han sido invitados Sr. Alteza y el marqués de Valdeiglesias.

DE INTERES GENERAL

EL VINO Y EL ACEITE

Si el valor de la cosecha de uva en España, durante el pasado año, puede ser evaluada en más de 150 millones de pesetas, incluyendo los 85 millones y pico de kilos, convertida en pasa y, como es natural, las 184.000 toneladas que próximamente consumieron los españoles y exportaron al extranjero, sin tener en cuenta el mayor valor adquirido por el 90 por 100 de la cosecha convertida en vino, la cosecha de aceituna ha valido a los agricultores más de 200 millones de pesetas.

Porque las 1.394.838 hectáreas de olivos produjeron 1.318.293.900 kilogramos de aceituna, esto es, a razón de 1.002 kilos por hectárea.

A la elaboración de aceite fueron destinados 1.332.245.300 kilogramos, de donde se dedujo que solamente fueron 66.048.600 los kilos de aceitunas consumidas en España ó exportadas al extranjero.

Cada 100 kilos de aceituna produjeron 18 de aceite, lo cual da una media absoluta verdaderamente exigua.

Claro es que hay regiones en las cuales la media es algo más elevada; pero precisamente en una de las más importantes, la designada en la estadística con el nombre de «Andalucía Oriental» y constituida por las cuatro provincias de Granada, Jaén, Málaga y Almería, la media absoluta es solamente de 16,56 kilos de aceite por 100 de aceituna.

Esta circunstancia me impulsa a estudiar las causas de la deficiencia de producción aceituna, y de paso estudiaré la manera de elevar la producción oliverera.

Los 1.332.245.300 kilogramos de aceituna dedicada a la elaboración de aceite produjeron 239.772.000 kilos; es decir, 20 millones de arrobas, en números redondos.

Por el número de hectáreas de terreno que cada provincia dedica al cultivo del aceituno, las diez y seis primeras provincias son:

Table with 2 columns: Hectáreas and Kilogramos. Lists provinces like Córdoba, Sevilla, Jaén, etc., with their respective values.

Pero por la cantidad de aceituna, siguen este orden:

Table with 2 columns: Kilogramos and Hectáreas. Lists provinces like Sevilla, Córdoba, Jaén, etc., with their respective values.

Conservan sus lugares correlativos Jaén y Granada. Ganan en intensidad productora Sevilla, que está a la cabeza de todas las provincias de España, con una ventaja colosal; Tarragona, Málaga, Murcia, que gana cuatro lugares; Cáceres y Teruel que asciende siete puestos en esta especie de escala gradual.

Estas variaciones extraordinarias que se observan no sólo entre las provincias nombradas, sino entre las 35 productoras de aceituna en España, obligan a colocar las de mayor producción relativa, es decir, aquellas cuya producción es más intensa, en este orden:

Table with 2 columns: Kilogramos por hectárea. Lists provinces like Huelva, Avila, Alicante, etc., with their respective values.

Se ve que ni Jaén ni Córdoba ni Granada alcanzan la producción media relativa de 1.002 kilos, que es la acusada, según la Estadística, por toda la zona oliverera de España, apreciada en conjunto.

Esta es una de tantas enseñanzas sorprendentes de la Estadística, como lo es que Córdoba no dé más que 874, y Baleares 567, resultando casi incomprensible que haya provincias como Lérida, que no haya dado en 1909 más que 172 kilogramos de aceituna por hectárea, y Navarra 52.

Sólo pueden comprenderse estas anomalías cuando se piensa en los olivos viecos; pero sobre la veracidad he de decir algo en el próximo artículo.

ENRIQUE JARDIEL

TOROS

La corrida de Beneficencia

Por fin! Estamos en la plaza, las cuadrillas comienzan a salir, todo el mundo está en su puesto, y casi casi no creemos aún en la corrida. Varias consideraciones se ofrecen a mi lápiz; pero las dejo a un lado, aunque quiero, sin embargo, tributar un aplauso a la Comisión, que a última hora se ha cansado de servir de pelota al retirado torero Fuentes, que, convencido de su imposibilidad de torear, ha escudado toda clase de pretextos para desdecirse siete veces de lo que otras tantas afirmó. Y todo sin hacer maldita falta para componer un buen cartel!

PRIMERO

«Gallineto», negro, largo y bonito. El hombre sale correntón y con abundancia de pies, no haciendo caso a los lances muy sabios que da Ricardo. Desde luego se dedica a mansurronear tanto, que obligándole y haciéndole toda clase de recomendaciones, se consigue que se acerque a los piqueros, y eso sí, saliéndose suelto y sin los menores deseos de mostrar tanto así de codicia. Hay cinco picotazos por tres jacos, y ¡ay! la seguridad de que el bicho es el único que no está a la altura de su papel. Por cierto, que Machaco se ve en un grave aprieto, y que Bombita acude solícito. En el segundo tercio queda muy bien Patatero. (Palmas.) Bombita torea muy de cerca, muy adornado, muy valiente, sujetando con el cuerpo al manso y entusiasmando al público. ¡Vaya una faena! ¡Si no hace falta esta gente!

SEGUNDO

«Tumbagente», negro, entrepelo, finito y largo. Sus primeros pasos son los de estropear al piquero que primero se encuentra, y luego, entre carreras y algunos capotazos de Machaquito, se pasa el rato, hasta que el bicho tiene a bien mostrarnos que tampoco es ningún alarde de bravura, pues hay que obligarle mucho y acudir a todos los recursos. Por fin, hay cuatro puyazos, a cambio de dos jacos, y seguimos lamentando lo poco que justifican su fama los saltillos. Camará pone dos buenos pares y Cantimplas uno sólo, malo. La verdad en su lugar. Machaquito hace una faena muy cerca y dejándose de adornos, que el toro no consiente; pero con valentía y salsa torera. La, entra a matar recto y superiormente, dando un volapié admirable, viéndose al estoque entrar palmo a palmo. ¡Eso es matar por la cara y bien!

TERCERO

«Molinero», cárdeno y buen mozo. Cocherito le torea muy requetebien por verónicas, con los pies muy juntos, y moviendo los brazos a ley. Este bicho ya es otra cosa, porque entra con bravura y codicia a los piqueros, tomando cinco puyazos, derribando y dejando dos jacos. El tercio es animado, porque los tres mata-dores rivalizan en quites con alegría y valor. Hay abundantes ovaciones y me choca, porque deben ser tres maletas, al ver que andan alejados de la Plaza madrileña. En el segundo tercio queda Vito bien, y oye palmas. Cocherito empieza con varios pases verdaderamente superiores, parado, con los pies juntos, estrando los brazos, y demostrando estar hecho un señor torero. Y eso que el toro estaba quedado y Cástor tenía que hacerlo todo. ¡Yo creo que este muchacho puede venir a alguna corrida!

CUARTO

«Selinero», sardo, bonito, y uno de los que se pelearon en el corral. Nos resulta bravo y codicioso, tanto en unos lances que da Ricardo con vista y habilidad, como acometiendo luego cuatro veces a los piqueros, matando cuatro jacos. ¡Bien va el contratista de caballos hoy! En el segundo tercio queda bien Barquero. Ricardo da cuatro pases y ¡zas! una abajo y a otra cosa. Por lo menos hubo brevedad. Y división de opiniones.

QUINTO

«Zalameño», negro, alto y paradito. A pesar de ello, Machaquito da unas cuantas verónicas que no son cosa mayor. Tampoco lo es la bravura del bicho, que no se despegaba de las tablas, y lo piensa bastante antes de acometer pelea. Se cierra el tercio con cinco puyazos, por tres jacos. Coge los palos Rafael y deja un par bien colocado, pero que cae al suelo. ¡Otros palos! Y éstos quedan desiguales. ¡Fracasó el intento! Cantimplas y Blanquet quedan bien en el resto del tercio. Machaquito muletea con precipitación al

principio; luego otros pocos pases, una y media superior, tan superior, que el bicho dobla y Rafael oye palmas abundantes.

SEXTO

«Tocador», negro y fino. Un bonito tipo de toro. Cocherito le da tres verónicas, y el bicho se cae al suelo. ¡Haberle dado la mano! El de Saltillo oscila entre pares y nones, tomando cuatro puyazos sin ningún caballo, llevando el tercio con bastante llo por parte de los piqueros é imponiendo al fin su autoridad Ricardo. Coge los palos Cocherito, que de primeras prende un palo, y luego, para indemnizar, clava tres palos de un solo golpe, todo ello decentito nada más.

Cierran el tercio Armillita, y Muñagorri prende otro, una de las cuales se queda prendida ¡dentro de la boca!, y no por culpa del chico. El bicho parece que está fumando un cigarrillo. Ricardo, con mucho arte, da unos capotazos, y con la mano arranca la espina. ¡Vaya si sabe el joven rubio! Muchas palmas. Cocherito hace una faena inteligente, repesada y sabiendo dar la lidia que el toro necesita, resultándole la cosa, si no vistosa, por lo menos eficaz. De largo y rápido, entra con una estocada baja del todo. ¡Sea todo por Dios! ¡Silencio!

SEPTIMO

«Naranjito», cárdeno, bien puesto, y el más grande hasta ahora. Capotazo va, capotazo viene, y a picar. Con tantas fachadas, el toro tiene poco de bravo, y hay que acosarle mucho para que tome cinco puyas, saliéndose suelto. El segundo tercio corre a cargo del Patatero y Barquero, sin nada de particular. Ricardo da varios pases, tirando nada más que a sujetar el bicho, que está hecho un buey, y da un pinchazo insignificante, al que sigue media atravesadilla. Pitos. Dos pinchazos más y un descabello al segundo golpe. División de opiniones. Bombita se retira a la enfermería, resentido del brazo.

OCTAVO

«Palmito», negro, largo de cuernos, de López Navarro. Después de unas verónicas de Machaco, el bicho acepta cuatro puyazos, dando algunas buenas caídas, pero no demostrando bravura. Camará y Blanquet banderillean al manso, llevando el segundo palmas por su valentía. El bicho está de cuidado cuando sale Rafael. Muletea con las debidas precauciones, y con una barbaridad de valentía se mete derecho, dando el pecho al toro, metiendo todo el estoque en lo alto. Vivas a Córdoba. Ovación. Rafael da la vuelta al ruedo, devolviendo sombreros y prendas de vestir.

NOVENO

«Risueño», negro, el más grande de la tarde. Cocherito veroniquea muy bien, escuchando palmas. El toro cumple en varas, tomando cuatro de éstas por un caballo. Cogen los palos Machaco y Cocherito; éste prende un soberbio par al cuarteo. Rafael, otro desigual, y repite con uno soberbio. Ovación a los dos. El toro se echa al suelo y decide morirse. Le levantan y Cocherito le muletea, haciendo una faena laboriosa y terminando con media buena. ¡Qué vengan al abono estos toreros!

¡Qué voz tan clara tengo

desde que uso las Pastillas Crespo como prevención a la ronquera! ¡Qué agradables son al paladar! No me cansaré de recomendarlas a cuantos quieran evitar las molestias de la garganta y curarse la tos. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

Ultima hora

A Madrid. VITORIA. (Domingo, tarde.) En el correo ha pasado con dirección a Madrid la banda de música de Poulouse, que va a tomar parte en el concurso musical. El regreso de una Comisión. BILBAO. (Domingo, tarde.) Debido a frialdad por parte del público ó por otras causas, ha resultado poco brillante la manifestación organizada para recibir al alcalde y a los comisionados que marcharon a Madrid a gestionar la subvención para la Exposición de Bilbao.

Para esperar a la Comisión habria reunidas en la estación del ferrocarril unas 400 personas y tres bandas de música. A la llegada del tren, los comisionados fueron recibidos con vivas, y una manifestación, compuesta de 2.000 personas, pues el público habia engrosado notablemente, y precedida de las tres bandas de música, marchó en pos de ellos al Gobierno civil. El alcalde, los comisionados, trece concejales republicanos y socialistas y algunos comerciantes, subieron a saludar al gobernador. El alcalde dió gracias en nombre del pueblo de Bilbao por el apoyo obtenido del Gobierno para la Exposición. El gobernador contestó asegurándole que coadyuvará con todas sus fuerzas al buen éxito de la misma. A continuación, el alcalde y el gobernador hablaron desde el balcón a los manifestantes, haciéndoles análogas declaraciones. Inmediatamente disolvióse la manifestación en medio del mayor orden. En ella se ha notado la falta de importantes

personalidades, cuya ausencia es muy comentada.

Corrida suspendida.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha suspendido en la Plaza de Toros nueva la corrida anunciada, en la que iban a matar los diestros Ostioncico, Dominguin y Vázquez II, a consecuencia de un fuerte chubasco que ha caído a las dos de la tarde, acompañado de truenos y relámpagos estruendosos.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Antonio Bermúdez de Castro, D. Francisco Bonch Revesco, D. Gregorio Ferrer Sanz, D. Gabriel Michelena, D. Miguel Vidal Flisi, D. Eugenio Miguel Rodríguez, D. Mariano Zapatero Villalonga, D. Rogelio Alted Rico y D. Raimundo Dupuy Sastre. Presentaron certificado de enfermo D. Manuel Rico Prieto, D. Vicente Moreno González y D. José González Esteban.

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, tarde.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Rafael Díaz Canto, D. José Ponna Arroyo, D. Nilo Talla Cantos, D. Antonio Jiménez Soto, D. Vicente Estébanez Plaza, don Luis Cortina Roca, D. Fernando García González, D. Joaquín Planell Riera, D. Antonio Sarmiento León, D. Francisco Hernández Pomero, D. Antonio Castro Sierra y D. José Calzada Vargas.

LAS ELECCIONES DE SENADORES

En Palencia.

PALENCIA. (Domingo, tarde.) Las elecciones de senadores han dado el siguiente resultado: D. Valentín Calderón, conservador, 258 votos; D. Angel Merino, liberal independiente, 177; D. Florencio Pombo, ministerial, 105; D. José Rivera Urriaga, ministerial, 96. Han sido elegidos los dos primeros. Para el tercer lugar se repetirá la votación.

En Granada.

GRANADA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. Federico Gutiérrez Jiménez, D. Juan Muñoz Chaves, adictos; don Rafael Jiménez Selma, conservador; por la Universidad, D. José Rodríguez Carracido; por la provincia eclesiástica, el obispo de Almería, D. Vicente Casanova.

En Segovia.

SEGOVIA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. Raimundo Ruiz de la Torre y D. Mariano Matesanz, liberales, y el Sr. Gil Beceril, conservador, sin lucha.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En el palacio arzobispal se ha verificado la elección de senador por este arzobispado, triunfando el obispo de Canarias, D. Adolfo Pérez Muñoz.

En Guadalupe.

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores, sin oposición, D. Santos López Pelegrín, D. Juan Ranero Rivas, D. Alejandro Romero y el marqués de Marchelina, todos adictos.

En Soria.

SORIA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores, sin oposición, D. Ramón Benito Aceña, conservador; D. Adolfo Rodríguez de Cela y D. José Parrés Sobrino, ministeriales.

En Burgos.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores, sin oposición, D. Antonio Martínez del Campo y D. Juan José García Gómez, liberales, y D. Lorenzo Alonso Martínez, conservador. Por el arzobispado ha sido elegido el obispo de Palencia.

En Huelva.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Sin incidentes se ha verificado la elección de senadores por esta provincia. Han resultado elegidos el marqués viudo de Mondéjar, D. José Coto Mora y D. Mariano Sanjuán.

En Oviedo.

OVIEDO. (Domingo, tarde.) En las elecciones de senadores celebradas en esta población han sido elegidos D. Vicente Regueral y los condes de Peñalver y Torenó, conservadores. Ha sido reelegido senador por la Universidad D. Félix Aramburu.

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. Buenaventura Muñoz, demócrata; D. Manuel Benayas, liberal, y D. Gustavo Morales.

En Vizcaya.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado, sin lucha, la elección de senadores. Han sido elegidos los Sres. Allende, liberal, y Chavarrí y Zubiria, conservadores, por 136 votos. Ha habido ocho papeletas en blanco.

En Badajoz.

BADAJOS. (Domingo, tarde.) La elección de senadores se ha celebrado sin lucha. Han resultado elegidos D. Ernesto Donoso, D. Ventura Márquez y D. Agustín Retortillo, liberales los tres.

En Tarragona.

TARRAGONA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos senadores D. José Balcells Portada, D. Juan María Forgas Frigola, ministeriales, y D. Agustín Sardá, republicano. Han salido derrotados D. Juan Cañellas y D. Alberto Rusiñol.

En Pamplona.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) En la elección de senadores ha triunfado la candidatura de coalición antiliberal, formada por los señores marqués de Vesalla, D. Antonio Simonena y vizconde de Valderro,

En Orense.

ORENSE. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados senadores dos candidatos conservadores y un liberal.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Sin incidente alguno han sido elegidos senadores D. Restituto de la Torre y D. Enrique Picó, liberales, y D. Emilio Alvear, conservador.

Banquetes a los electos.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El senador electo por la Económica, D. Alfredo Herazo, ha obsequiado a sus compromisarios y amigos con un banquete.

El senador por la provincia ha obsequiado a los suyos con otro en el Hotel Madrid. A éste han asistido 140 comensales.

Los liberales están contentísimos con su triunfo.

LOS DATOS OFICIALES

A última hora de la tarde se nos han facilitado en Gobernación datos oficiales, que no utilizamos en esta edición por estar comprendidos muchos de ellos en nuestra información particular.

Ni frío ni calor

Los pisos cubiertos con linoleum son abrigados en el invierno y frescos en el verano. En las calles de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, se venden modelos de fantasía muy elegantes. Persianas de estera fina japonesa y corriente.

Boletín religioso del día 23

Santos del día 23 de mayo.—La Aparición de Santiago el Mayor, apóstol; Santos Desiderio, Lucio, Julián y Beato Andrés Bolla, mártires; Santos Miguel, Eutiquio, Florencio y Juan Bautista Rossi, confesor, y la Beata Humildad, viuda.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y empieza solemnemente a Nuestra Señora del Amor Hermoso; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Agapito Villaverde, novena, reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de la Aparición de Santiago.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas ó de la Concepción en las Comendadoras. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Pedro y San Pablo.

Espectáculos del día 23

COMEDIA.—9,15.—La viuda alegre.—Fornarina.

PRINCESA.—9,15.—F. 3.ª de abono.—El diavolo.

PARISH.—9.—Debut del extraordinario y sensacional Moritz, los fenomenales japoneses Riogo-ku, el célebre Sanz, los ciclistas Ritchiz y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

LARA.—7.—Los pelmazos.—Crispín y su compadre.

9,30.—Alivio de luto.—El genio alegre (tres actos).

APOLO.—7,15.—La alegría de la huerta.—Juegos malabares.—Mano de santo.—Quo vadis?

GRAN TEATRO.—7.—La Costa Azul.—La manzana de oro.—La Costa Azul y El país de las hadas.

COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—Eche usted señoras! (sentencia).—La moza de mulas (dos actos, doble).

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—El bebé de París.—Mea culpa! y La corte de Faraón (doble).

NOVEDADES.—6.—El fin del mundo y La ideal Chelito (doble).—Alma de Dios.—El Cristo de la Luz.—Las bribonas.—El fin del mundo y La ideal Chelito (especial).

MARTIN.—7,30.—A ver si va a poder ser!—Los ochavos.—Entre naranjos (sección doble).—A ver si va a poder ser!

EXPOSICION INTERNACIONAL

UNIVERSAL DE BRUSELAS

DE BRUSELAS

ABRIL HASTA NOVIEMBRE

1910

La última y grandísima Exposición.—El eje del mundo comercial en 1910.—El «rendez-vous» de todas las naciones.—Una Asamblea Internacional, eclipsando todas las Exposiciones anteriores; una cosa que ensanchará su comercial experiencia y pondrá a usted en contacto con los últimos desarrollos de la actividad humana.

Para los que buscan distracciones, hay gran variedad de fiestas de sports, aviación, música é iluminaciones. Espléndida colección de arte, «hall» para la educación; máquinas y fabricación de encaje y blondas.

FECHA OFICIAL DE LA INAUGURACION

23 ABRIL

AVISOS ÚTILES



Es indispensable a cada cambio de estación, principalmente en abril y mayo, de purificar vuestra sangre, sobre todo si padecéis de una de estas afecciones, por desgracia, tan frecuentes: vicios de la sangre, granos, empeines, afecciones de

los riñones, de la vejiga, estreñimiento, dolores de cabeza, reumas.

Por su acción, este admirable medicamento obrará sobre vuestra sangre y muy pronto recobraréis la salud, el mayor de los bienes.

Tomad por la mañana en ayunas una ó dos medidas de Cristaux iodés Proof. Con un solo frasco notareis un alivio considerable.

PRECIO DEL FRASCO: 3 FRANCOs. De venta en Farmacias y Centros de Especialidades. Pedidos al por mayor é informes: Depósito General en España: Urbión 54, San Sebastian.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en C. Fernandor, 2.

TOS Por fuertes y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, a 5 pesetas

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

LENTEs higienicos Peris. Micro depósito. 18-PRINCIPE-18

ULTIMOS MESES de venta en la gran liquidación de abanicos y sombrillas de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Ocasión única para obtener una economía verdad de 40 a 60 por 100.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA. GLORIOSO y COLORIS PÁLIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. No constite jamás. En sus envases los diezes. En muy poca siempre procura: SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Descóndese en las farmacias. Solo se vende en Gotas y en Bólas. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: FBO, Rue Lafayette, PARIS.

El Vino Pinedo debe sus éxitos a lo esmerado de su preparación y a la bondad de los productos con que se fabrica.

La primera Casa en cajas para bodas, bautizos y cruzamientos. Barquillo, 9; teléf. 1.660.

Banco Hipotecario de España

El día 8 de junio, a las dos de la tarde, darán principio los ejercicios para las oposiciones a las plazas de escribientes que vayan vacando, según la convocatoria de 1.º del corriente.

La lista de los opositores que han de actuar cada día estará de manifiesto en la Secretaría del Banco.

Madrid 21 de mayo de 1910.—El secretario, Eng. nio Conde y Montero.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

# COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

**GARANTIAS MORALES DE LA Compañía.**— Artículo 35 de los Estatutos: «Diariamente, durante una hora, y a la que determine el director, estarán de manifiesto a los accionistas en las oficinas de la Sociedad los libros y documentación de la misma.»

Artículo 47: «Mensualmente se publicará un estado expreso de todas las cuentas y operaciones realizadas.»

En la práctica, estos artículos han sido cumplidos con mucho exceso.

**GARANTIAS INTELECTUALES.**— Ningún fracaso, ningún error grave, ningún desfalco, ni una sola letra protestada, ninguna reclamación fundada de pago ante los Tribunales, ningún hecho desfavorable de importancia en diecisiete años.

**GARANTIAS MATERIALES.**— Un activo de 17 millones de pesetas en vías férreas, canalizaciones de agua y de electricidad, terrenos, construcciones, máquinas y efectos varios a la vista del público, en Madrid, Chamartín, Fuencarral, El Pardo, Colmenar Viejo, Hortaleza, Cañillejas, Canillejas, San Fernando, Vicálvaro y Vallecas.

Los ingresos por todos conceptos, explotación y suscripción de valores, fueron:

En 1894.....	70.623,50 pesetas.	En 1902.....	1.015.627,83
— 1895.....	79.250,89	— 1903.....	1.622.450,07
— 1896.....	187.538,53	— 1904.....	1.923.696,14
— 1897.....	164.884,65	— 1905.....	2.378.110,40
— 1898.....	374.774,90	— 1906.....	2.855.917,68
— 1899.....	687.599,53	— 1907.....	3.587.441,64
— 1900.....	733.680,91	— 1908.....	4.686.112,28
— 1901.....	807.663,07	— 1909.....	4.846.270,89

### SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA Compañía

Obligaciones hipotecarias 6 por 100		Libretos de la Caja de Ahorros, nominativos y al portador	
A 475 pesetas de 1 a 25	Obligaciones interés efectivo 6,31 % anual.	Reintegris. a voluntad, la C.ª abona el intrs. anual de 4 %	
A 470 » de 26 a 50	» » » 6,38 »	» a seis meses, » » » do... »	
A 465 » de 51 a 100	» » » 6,45 »	» a un año, » » » do... »	
A 460 » de 101 a 200	» » » 6,52 »	» a dos años, » » » do... »	
A 455 » de 201 a 400	» » » 6,59 »	» a tres años, » » » do... »	
A 450 » de 401 en adelante	» » » 6,66 »	» a cuatro años, » » » do... »	
		» a cinco años, » » » do... »	

Número de la última obligación hipotecaria suscrita: 24.320.  
Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 a 7.

Apartado de Correos 411, Madrid.

## Conviene saberlo.

Sustituyendo las lámparas ordinarias por las lámparas OSRAM, se está mejor alumbrado y se obtiene una economía en el presupuesto de luz de más de dos terceras partes

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA  
**LEON ORNSTEIN—MADRID**  
5, MARIANA PINEDA, 5



LA SEÑORITA

### Matilde de Uhagón y Barrio

FALLECIÓ EL DÍA 22 DE MAYO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su director espiritual Revdo. P. López, su padre el marqués de Laurençin, abuela señora viuda de Uhagón, hermanos D. Luis y D.ª María, hermano político el conde de Llobregat, primos, tíos y demas parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 de los corrientes, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 24, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

LA FUNERARIA, Preciados, 20; Suenrl., Hermosilla, 6.  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

## Forasteros

¿Cuál es la novedad más atractiva que Madrid ofrece? La nueva Exposición de muebles y de toda clase de objetos decorativos que EL EMPORIO DE VENTAS acaba de inaugurar.—Teléfono número 1.942.

35, LEGANITOS, 35

### COMPRO PAPELETAS

DE ALHAJAS EMPENADAS EN EL MONTE Vidal. Tasador autorizado, MAYOR, 51, 2.ª, de 1 a 4.

### SE VENDE

una máquina de vapor horizontal, fija, de 6 caballos nominales. Una caldera de hogar interior, de 14 caballos, con sus accesorios. Una idem de hervidores, de 14 caballos, con sus accesorios. Una chimenea de palastro, de 3 metros de alto por 0,40 de diámetro. Para la adquisición de los efectos indicados, pueden atenderse con D. Juan de la Fuente, Jacometrezo, 49, y en Aranjuez, con el mismo.

### Balneario de la Isabela

SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial: de 1.ª de junio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-calcíicas de las más azoadas y radioactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejías, parálisis, etc., etc.

AUTOMÓVILES desde Guadalajara y Huete. en Madrid, D. Antonio Hernández Arenal, 4. en Guadalajara, D. Isidro Taberná, en Huete, D. Mariano Covisa.

### SALUD EN EL CAMPO

Quinta de recreo amueblada y coto de caza a 12 kilómetros de Madrid en Pozuelo. Se vende o alquila.—Informar a D. Moisés Sancha, Sastrea del «Sport».—CRUZ, 12.

### NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo, 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

### PARA NO TENER CANAS

Jamás las tendrás ni serás calvos usando **Agua Africana Emulmat**. Con esta higiénica tintura progresiva es imposible apercibirse que los cabellos son teñidos. Pueden usarla hasta las personas herpéticas, eczematícas y de cabeza más delicada. La mejor del mundo para restablecer a los cabellos blancos su primitivo color, en castaño obscuro o negro brillante. Absolutamente inofensivo y de éxito garantizado. No mancha, refresca y evita la caspa. Ha obtenido los grandes premios y medallas de oro.—Venta: Perfumierías y droguerías de Madrid y provincias.—POR MAYOR: EMULMAT, CALLE DE LA SALUD, 6, MADRID.

### PESQUERÍAS DE ESPONJAS

en el Mediterráneo con barcos propios. Venta al por mayor y menor. Cepillería para tocador, marcas extranjeras. Novedades en cepillos para barber suelos y artículos de limpieza en general. Extensos surtidos en plumeros y garrizos de todas clases. Especialidad en artículos para la limpieza de coches y autom. viles.

PRECIOS FIJOS BARATOS  
INFANTAS. 13.—Tel.ª 3.062

### DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 18, tral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

### CATARATAS

Se curan con el colirio resolutivo, eficaz e inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid, farm.ª A. Villegas, P.ª Angel, n.º 16, y casa del autor, Núñez Arce, 17, pral. Prec. 15 pts.

En casa decente y fam.ª dist.ª. Ese admite un cab.ª Luna, 28

Perdida relojito oro, grabado «Gloria». Se gratificará muy bien, Pl.ª San Andrés, 2.

Se ceden gites. ltrs. y exts. Scalle del Prado, 17, pral.

SE NECESITA perforadora para trabajos de minas. O.ª a la Pl.ª Bilbao, 6, 2.ª iz. Mad.

Quendo casa nueva con ubicación, renta 1.020 pesetas en 15.000. E.ª Tenerife, 12 (4.ª C.)

### PRÉSTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, Mariana Pineda, 1

### Papeles pintados

Cristóbal Hernández Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

### AVISO

¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

### ORO, PLATA

platinio y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 23

### FILTROS para AGUA

Batería de cocina, transparentes, varillas para stores y visillos, corchaduras de seguridad, jaulas, termos, masticadores, cajas y valores, toalleros, máquinas afeitar, cuchillería, cubiertos, herrajes finos, insect.ª Perrat a 0,70, mosqueras a 0,75, cucaracheras a 1,25, Ferreteria Orca, Peligros, 6 y Corredora, 24, junto a S. Ildefonso.

### ALHAJAS

oro, plata, platinio, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

### Para casas de campo

Gran surtido en baterías de cocina, precios económicos. Lámparas de petróleo, varios sistemas. Matamoscas y espartanoscas. Polvos insecticidas. Botellas Termos. Hieladoras. Filtros. Jaulas para canario. Informillos para viaje. Baños y duchas, varias clases y sistemas. Cafeteras, nuevos modelos, y demás menaje de casa.

MANUEL CANOSA  
Espos y Mina, 2

### PIANOLA-METROSTILO

CON USO GRATUITO DE ROLLOS NUEVO. SALÓN TOLEDO, Alcalá, 73. Ptas. 1.250

### DINERO

Se facilita en hipotecas en Madrid y provincias, sobre todas propiedades, usufructos y alquileres. Con prontitud y absoluta reserva. Dirigirse a La Gestión, Santa Catalina, 10, bajo.

### JARABE BALSAMICO

DE BREA Y TOLÚ de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Oprelón, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas. Atocha, 35 (frente a Relatores).

### BOMBAS

de todas clases para riegos, tracción e incendios.—Tubería de hierro, goma, lona, etc., etc.—Catálogo gratis. H. y S. de M. Chesslet, Espos y Mina, udm. 13, MADRID.

### ESLAVA JOYERO

COMPRO y vendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

### VALDEMORO

Se vende casa con construcción moderna. Razón: Boisa, 10, cristalería.

### LAS ARRUGAS

del rostro, que tanto afean y envejecen al bello sexo, desaparecen completamente y se evita su formación usando la **Mielina**. De venta: E. Sancha, Horno de la Mata, 15

loca inglesa en robe con Aarmario dos lunas, 655 pts. Iracala, 51, Fuencarral, 51

Sastre.—Reforma, surco y Splancha. Cedaceros 10, pl.

### CUCARACHAS

chinchines, polillas, & destrucción rápida y segura con el verdadero insecticida **P. E. REAT**. Cuidado con las imitaciones.—Por mayor y menor: E. del Campo, Romanones, 1 dupdo, ferreteria, utensilios de cocina, cubiertos, etc., etc., y en todas las ferreterías y droguerías.

Gran saldo de calzado, el mejor y más barato de Madrid.—Líquido gran parte de las existencias. Hortaleza, 70 y 72

### SOMBREROS DE SRA.

No comprar sin ver los preciosos modelos de la casa. Marqs. de Valdeiglesias, 4, pl.

### SE VENDE

un precioso mobiliario, a mitad de su precio, en la calle Villanueva, 10, bajo.

### DENTISTA V. PÉREZ

hace y reforma los aparatos; precios económicos.—Extracciones sin dolor.—33, Montera, 33.

### SE VENDE O ALQUILA

casa-hotel en Las Rozas. B. Bordadores, 9, corsés

Mesa coches. Rafael Galvo, 5.

### SEDANTINA MORENO

Contra el DOLOR DE CABEZA

EL ILMO. SEÑOR  
**Don Ignacio de Porlier y Miñano**  
TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA, CONDECORADO CON LAS CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS

Ha fallecido el día 22 de mayo de 1910  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.  
Su director espiritual: su afidida viuda doña Jacoba Tavira, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 23 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de las Salesas, n.º 2, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

Del 23 al 31 de los corrientes, se reparará el Santo Rosario en la capilla reservada de la parroquia de Santa Bárbara, a las siete de la tarde.

El duelo se despiden en el cementerio.  
Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

Salutaris. Agua ferruginosa, sin rival contra la anemia. Más barata que todas.—Comp.ª General de Aguas Minerales.—REINA, 21, Madrid.—Teléfono 1.44

### NOVIOS-MUEBLES

A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 15, antigua casa de la popular FELIPAS, 15, Paz, 15

### AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación anunciada convocatoria para ingreso Escuela. Profesores Ingenieros.—Internos y externos.—SILVA, 10.

### EL MENAJE MODERNO

La casa más surtida y económica en artículos de todas clases y aplicaciones, sorbeteras americanas, filtros, cafeteras, termos, jaulas, cubiertos, cuchillería y artículos de fantasía en alpaca y níquel. Gran surtido en batería de cocina, en sus diferentes clases y aplicaciones.

### VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL (LIEJGO (Álava) Fíjense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Peastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Intantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
D. E. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### LOS TIROLESES

Empresa anunciadora  
CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9, ENTS.

**FILTROS** Venta de una casa en Burgos  
El día 11 de junio próximo, a las once de su mañana, se celebrará en Burgos, en el estudio del notario D. Manuel García de Celis, subasta extraordinaria para la venta de la casa sita en dicha ciudad, paseo del Espolón, n.ºs 22, 24 y 26, en la que se halla instalado el «Café Suizo», siendo el tipo de dicha subasta de 30.000 pesetas, y admitiéndose también en el mismo acto proposiciones de compra de la casa y del café tal como se halla, siempre que sean superiores a la tasación de 30.000 pesetas, reservándose los dueños aceptar la proposición que a su juicio sea más ventajosa, o rechazar todas las presentadas.—Durán más detalles en dicha notaría, calle del Almirante Bonifaz, número 15.

**INSTRUMENTOS DE MUSICA**  
Especiales para el Ejército y de las mejores fábricas  
Compra y cambio de los inutilizados en la campaña  
Gran taller de reparaciones garantizadas  
**F. AYUSO Y COMPAÑIA**  
JESÚS DEL VALLE, 17, MADRID

**POR TESTAMENTARIA**  
**21, TETUAN, 21**  
AL CENTRO DE LA CALLE

Existencias de verano  
Trajes de caballero, desde 100 ptas.  
Trajes de niño, " 60 " "  
Driles (metro), " 0,40 " "  
Lanas " " 2,25 " "

## URGE REALIZAR

**ESTOMACALINA ALFAGEME**  
Curación rápida y segura en afecciones del  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España  
Precio: 4 pesetas. Conde de Romanones, 8 y 10, MADRID.

**EBANISTERIA**  
DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE RELOJERIA  
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 43  
Director gerente: J. G. GIROD  
Muebles prácticos para oficinas

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
46 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**DESCONFIAR DE IMITACIONES**  
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.  
En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones

**COMPañIA COLONIAL**  
GALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8  
SON LOS SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS  
Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOR-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.